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Acerca de este curso

Curso perteneciente al Canal Fundación ONCE en UNED Abierta. Financiado por el Real Patronato sobre Discapacidad, del Ministerio de Sanidad, Consumo y Bienestar Social del Gobierno de España.

Este curso, de carácter introductorio, permite comprender y aplicar los principios del Diseño para Todos y los Productos de Apoyo en las Tecnologías de la Información y las Comunicaciones (TIC), tomando como base fundamentos de la Interacción Persona-Computador. 
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Objetivos
Adquisición de competencias y habilidades para que en el ejercicio diario de la profesión se tengan en cuenta los principios de la Accesibilidad Universal y los Productos de Apoyo.


	Tomar conciencia de la discriminación que parte de la población sufre desde el punto de vista del acceso real a la Sociedad de la Información.

	Comprender qué es una interfaz de usuario, su relación con los conceptos de accesibilidad y usabilidad TIC y el reto que supone la constante innovación tecnológica.

	Conocer las estrategias fundamentales para garantizar la accesibilidad y usabilidad TIC de manera sostenible, incluyendo las perspectivas de negocio, legislación y normativa.

	Conocer y aplicar las necesidades que plantea la discapacidad y diversidad funcional desde el punto de vista del Diseño para Todos en las TIC.

	Conocer y aplicar las características principales de los Productos de Apoyo aplicados a las TIC.



Público objetivo

Cualquier persona interesada en conocer qué son el Diseño para Todos y los Productos de Apoyo, y su relación con las TIC, tales como trabajadores sociales, profesores de estudiantes con discapacidad, asistentes personales, profesionales de la comunicación, ingenieros, programadores, etc.

Temario


	Sociedad de la Información ¿para todos?

	Accesibilidad y usabilidad TIC

	Interfaz de usuario

	Retos y estrategias para mejorar la accesibilidad de las TIC: Diseño para Todos y Productos de Apoyo, valor de negocio de la accesibilidad, leyes y normativa

	Interfaces de usuario, Diseño para Todos y Productos de Apoyo

	Productos de Apoyo TIC en acción




Equipo docente

Alejandro Rodríguez Ascaso es doctor ingeniero de telecomunicación por la Universidad Politécnica de Madrid. Actualmente es profesor del Departamento de Inteligencia Artificial de la Universidad Nacional de Educación a Distancia (UNED) e investigador de los grupos de investigación e innovación aDeNu y MiniXModular, en temas entre los que se incluyen la accesibilidad y adaptabilidad de recursos educativos abiertos (OER) y cursos MOOC. Su actividad como profesor tiene que ver con las Metodologías de Diseño Centrado en el Usuario, el Diseño para Todos en las Tecnologías de la Información y las Comunicaciones (TIC) y el Apoyo TIC a la Vida Independiente. Participa en actividades de normalización en ISO, ETSI y UNE.


Accesibilidad

Trabajamos para que los contenidos sean accesibles. Nuestro estándar de trabajo es el nivel AA según las WCAG 2.1 de WAI (the Web Accessibility Initiative of the W3C). Agradeceremos cualquier sugerencia de mejora a través de la dirección de correo electrónico canalfundaciononce@adm.uned.es
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Test de conocimientos previos

No te preocupes si ahora no resuelves bien este test. Se trata de comprobar qué conocimientos de partida tienes de los temas tratados.¡Gracias!




    1. Todas las personas que lo necesitan pueden utilizar las Tecnologías de la Información y las Comunicaciones (TIC).

    
    Opciones

    
    a) Verdadero

    
    b) Falso

    

    






    2. Los derechos de las personas con discapacidad pueden resumirse en el de poder conseguir trabajo en una Organización No Gubernamental (ONG) del ramo, con un sueldo digno.

    
    Opciones

    
    a) Verdadero

    
    b) Falso

    

    






    3. Si la tarea es "leer un capítulo de un documento" y el usuario utiliza un lector de pantalla, la efectividad indica si el usuario puede leer o no ese capítulo.

    
    Opciones

    
    a) Verdadero

    
    b) Falso

    

    






    4. Una persona con poca movilidad usa un pulsador para desplazarse por los campos de un formulario web. Como no están ordenados de forma lógica, rellenar el formulario le lleva un tiempo muy elevado. La usabilidad de ese formulario es baja porque:

    
    Opciones

    
    a) La eficiencia es baja.

    
    b) La efectividad es baja.

    
    c) La efectividad y la eficiencia son altas, pero la satisfacción es pésima.

    

    






    5. Los siguientes dispositivos son elementos de entrada de una interfaz de usuario:

    
    Opciones

    
    a) Pantalla.

    
    b) Pantalla táctil.

    
    c) Ratón.

    
    d) Webcam.

    

    






    6. Una persona ciega que utilice un ordenador mediante un lector de pantalla conectado con un sintetizador de voz y una línea braille, está utilizando los siguientes sentidos:

    
    Opciones

    
    a) Oído.

    
    b) Vista.

    
    c) Tacto. 

    
    d) Gusto.

    

    






    7. El Diseño para Todos asegura que toda la población puede utilizar todos los productos TIC.

    
    Opciones

    
    a) Verdadero

    
    b) Falso

    

    






    8. Una persona sorda que tiene un implante coclear y un audífono va al teatro. Para que pueda utilizar el bucle magnético disponible, es necesario que:

    
    Opciones

    
    a) En el teatro se le informe adecuadamente de que existe ese servicio.

    
    b) Solicite el código para poder usarlo a los responsables de sala.

    
    c) Se asegure de que el mismo no molesta a sus vecinos de localidad. 

    

    






    9. Las normas de accesibilidad son efectivas, entre otras cosas, porque sirven de referencia para comprobar el cumplimiento de las leyes. 

    
    Opciones

    
    a) Verdadero

    
    b) Falso

    

    






    10. Según la legislación vigente en España:

    
    Opciones

    
    a) No se puede vender en toda España un producto TIC que no sea accesible.

    
    b) Existe un régimen de infracciones y sanciones.

    
    c) La universidad debe ofrecer formación en Diseño para Todos.

    
    d) La accesibilidad es un buen negocio.

    

    






    11. Para leer documentos que recibe en papel una persona con poca visión:

    
    Opciones

    
    a) Necesita recurrir a alguien que se los lea, ya que solo puede leer documentos digitales.

    
    b) En algunos casos se utiliza una OCR que los convierte a documento de texto, y así puede leerlos.

    
    c) En ocasiones se utiliza una lupa. 

    
    d) Necesita recurrir a alguien que se los convierta a braille.

    

    






    12. Una persona llama por teléfono a un servicio de intermediación en lengua de signos española. Para asegurar su accesibilidad:

    
    Opciones

    
    a) La imagen debe contar con una resolución y velocidad suficientes para asegurar la comprensión de la lengua de signos.

    
    b) La videoconferencia debe poder activarse usando solo la voz.

    
    c) El sonido de la videocomunicación debe ser inteligible, sin ruidos ni interferencias.

    

    







 
    



    






Sociedad de la Información para Todos



También puedes acceder a través de este enlace al vídeo "Sociedad de la Información, ¿para todos? (Versión LSE)" (YouTube).




Test de nivel 1




    1. Todas las personas que lo necesitan pueden utilizar las Tecnologías de la Información y las Comunicaciones (TIC).

    
    Opciones

    
    a) Verdadero

    
    b) Falso

    

    






    2. La discapacidad es la única razón de discriminación en cuanto al uso de las TIC.

    
    Opciones

    
    a) Verdadero

    
    b) Falso

    

    






    3. De acuerdo con la definición de la discapacidad que la OMS hizo en 1981, la falta de accesibilidad de un ordenador para una persona ciega se debe a que no puede ver.

    
    Opciones

    
    a) Verdadero

    
    b) Falso

    

    






    4. El concepto "diversidad funcional" es aplicable a todos los humanos, porque cada humano funciona de una manera distinta.

    
    Opciones

    
    a) Verdadero

    
    b) Falso

    

    






    5. Los derechos de las personas con discapacidad pueden resumirse en el de poder conseguir trabajo en una Organización No Gubernamental (OMS) del ramo, con un sueldo digno.

    
    Opciones

    
    a) Verdadero

    
    b) Falso

    

    






 
    



    





Contexto



Este capítulo está dedicado a analizar las limitaciones que con más frecuencia se encuentran las personas con discapacidad a la hora de acceder a productos y servicios basados en las TIC (Tecnologías de la Información y las Comunicaciones), así como las estrategias que hoy en día se consideran más adecuadas para hacer frente a dichas limitaciones.

Ya durante las primeras décadas del siglo XX, la sociedad española asistió a una revolución sin precedentes, causada por el despliegue de la red telefónica. Esa revolución tecnológica estuvo acompañada de cambios que resultaron más que evidentes en lo que se refiere a la transformación del paisaje: los primeros tendidos telefónicos entre las principales poblaciones, los primeros locutorios públicos, las centrales telefónicas, etc.

Hoy en día la revolución de las comunicaciones vive otro repunte que comenzó en las últimas décadas del siglo XX. Pero a diferencia de lo que ocurría un siglo atrás, la revolución se lleva a cabo de forma menos evidente, al menos en lo que se refiere a la transformación del paisaje: las infraestructuras de comunicación ya no son tan visibles. La información circula a través de conductos de fibra óptica bajo las aceras o por medio de las ondas intercambiadas por radio-enlaces.

Los datos prometen transmitirse incluso a través de nuestro propio cuerpo: la creciente intersección entre campos del saber que hasta hace poco se desarrollaban independientemente, como por ejemplo la biología y las tecnologías de la información, hace que los expertos se pregunten, por ejemplo, hasta qué punto una persona del futuro podrá ser considerada como humana, dependiendo de la porción de su organismo que haya sido sustituido por prótesis "inteligentes", o al menos con una cierta autonomía de funcionamiento.

En este contexto, contemplamos cómo la sociedad de la información presenta hoy en día ciertas peculiaridades:


	Crecimiento de las redes de comunicación: Tanto Internet, la red de comunicación por excelencia, como el número de dispositivos conectados a ella crece sin fin, y su estructura soporta un crecimiento aparentemente infinito.

	Cambio del paradigma de valía de la información: La riqueza de la información que posee la red no reside en su mera existencia, sino en que puede ser compartida por un número ilimitado de personas y en que algunas de ellas están además compartiendo datos personales (tales como identidad, localización, preferencias, etc.), ya sea de manera consciente o inconsciente.

	Cambian las relaciones entre los ciudadanos y las esferas de gobierno: Los ciudadanos utilizan la ubicuidad de los servicios de comunicación para organizarse entre sí, con diferentes motivos y resultados. Ejemplos de ello son las movilizaciones masivas con motivos políticos o incluso la organización de movimientos violentos.



Es creciente el número de servicios, tanto prestados por entidades públicas como privadas, a los que los usuarios pueden acceder por medio de terminales de las TIC. Aún más, incluso hay servicios que dejan de ofrecerse cara a cara para ofrecerse sólo a través de medios electrónicos, como la web, atención telefónica automática, máquinas expendedoras, quioscos de información, etc.

La realidad es que un buen número de seres humanos no pueden acceder a los servicios básicos de las TIC, como realizar una llamada o buscar información en Internet, o a esos servicios que se comienzan a prestar por medio de las TIC. Las razones pueden estar entre las siguientes:


	Limitaciones geográficas en la disponibilidad. Existen áreas del planeta donde simplemente no se prestan servicios electrónicos. Por ejemplo, la cobertura de servicios de telefonía móvil, o incluso la fija, sufre retrasos considerables en las zonas rurales con baja densidad de población, en comparación con las zonas urbanas, donde los servicios se comienzan a prestar con mayor prontitud.

	Aspectos de género: Las mujeres han tenido tradicionalmente mayores dificultades para acceder a estos servicios en aquellos países donde, por cultura o religión, son relegadas a un segundo plano, limitando por ejemplo su alfabetización, condición clave para el acceso a las TIC.

	Edad: La edad de una persona, por sí misma, no es un obstáculo para acceder a la tecnología. Pero es cierto que las personas mayores suelen utilizar las nuevas tecnologías en menor medida que la población joven y de mediana edad. Es probable que esta tendencia cambie en el futuro. Pero, a menos que se ponga remedio a través de buenas prácticas de diseño, los cambios radicales de paradigma tecnológico seguirán implicando barreras entre generaciones.

	Diferencias socio-económicas: Una proporción significativa de la población mundial vive por debajo del umbral de la pobreza, y tiene un acceso limitado a las TIC. Se da la circunstancia además de que en los países en vías de desarrollo el coste de estos servicios, como por ejemplo la conexión a Internet, es más caro en términos relativos que en los países más desarrollados.

	Discapacidad: Las personas que tienen algún tipo de discapacidad se enfrentan a barreras de muchos tipos a la hora de acceder a productos y servicios de la sociedad de la información.



De las cinco causas de exclusión que se han presentado, se puede decir que el efecto de las tres primeras va perdiendo peso gradualmente conforme las sociedades alcanzan mayores niveles de desarrollo. En cuanto a las dos últimas, (diferencias socio-económicas y discapacidad) parece tratarse de limitaciones de carácter estructural, contra las que habrá que luchar con estrategias más específicas. A la falta de acceso a la Sociedad de la Información se le denomina a veces como brecha digital. En la Tabla 1 se indican las causas de la persistencia de la brecha digital de acuerdo con un estudio realizado en Europa.


Tabla 1. ¿Cuáles son las causas de la persistencia de la brecha digital? (European Commission - Information Society and Media, 2009)



	Causas de la brecha digital
	Porcentaje de respuestas



	La falta de accesibilidad y usabilidad sigue siendo una gran barrera.
	68,90%



	Relevancia: Los ciudadanos no son conscientes de las posibilidades y los potenciales beneficios, o no están interesados
	59,20%



	Coste: El coste de los servicios TIC supone una barrera
	55,30%



	Disponibilidad: Conseguir el acceso a las TIC sigue siendo un problema
	30,10%



	La interoperabilidad de los servicios y dispositivos TIC es a menudo un problema
	26,20%



	Otros
	19,40%



	La accesibilidad, desde el punto de vista físico, es insuficiente
	13,60%





Según el informe "Report on the public consultation on European e-Inclusion Policy" (European Commission - Information Society and Media, 2009), en el año 2009 un 40% de la población europea no se beneficiaba plenamente de la Sociedad de la Información. Esto supone un verdadero problema, porque las personas que no pueden hacer uso de los servicios en su versión electrónica, corren el riesgo de no poder hacer uso de ellos en absoluto, ya que cada vez es más frecuente que los servicios dejen de prestarse de manera tradicional o "cara a cara". En una sociedad en la que cada vez más servicios básicos (salud, educación, servicios sociales, etc.) se prestan por medio de las TIC, hay muchas personas que viven en el riesgo de quedar fuera de esa Sociedad de la Información y, por tanto, de que se incumplan sus derechos humanos.


El concepto de discapacidad y su evolución

Nos centraremos a continuación en uno de los motivos de exclusión de la sociedad de la información: la discapacidad. Se trata de un término que ha evolucionado históricamente.

En 1980, la OMS (Organización Mundial de la Salud) definía la discapacidad como una limitación en el funcionamiento de un individuo al realizar una actividad concreta o al desarrollar la participación en la sociedad con carácter general. Según esta definición, una deficiencia, producida a su vez por una enfermedad, produce una discapacidad (OMS, 1980), tal y como se ilustra en la Figura 1.



[image: Tener una deficiencia conduce directamente a tener una discapacidad] Figura 1. Relación entre Deficiencia y Discapacidad, según la OMS en 1980



Según propone la misma organización en 2001, a la definición anterior se le debe añadir lo siguiente: la discapacidad está caracterizada por el resultado de una compleja interacción entre el estado de salud de una persona y los factores personales y ambientales, que representan las circunstancias en las que vive la persona (OMS, 2001), tal y como se ilustra en la Figura 2.



[image: La Deficiencia está relacionada con la Discapacidad, pero hay que tener en cuenta los factores ambientales y personales en los que se produce esta relación] Figura 2. Relación entre Deficiencia y Discapacidad, según la OMS en 2001





Según la OMS, en 2001:


	Los Factores Ambientales constituyen el ambiente físico, social y de actitudes en el que una persona vive y conduce su vida. Los factores son externos a los individuos y pueden tener una influencia negativa o positiva en el desempeño/realización del individuo como miembro de la sociedad, en la capacidad del individuo o en sus estructuras y funciones corporales.

	Los Factores Personales son los antecedentes de la vida de un individuo, y están compuestos por los aspectos que no forman parte de una condición de salud o estado de salud. Estos factores pueden incluir el sexo, la raza, la edad, otros estados de salud, el estilo de vida, los hábitos, los estilos de afrontamiento, los antecedentes sociales, la educación, la profesión, las experiencias actuales y pasadas (sucesos de la vida pasada y sucesos actuales), los patrones de comportamiento y estilo de personalidad, los aspectos psicológicos y otras características, todas o algunas de las que juegan un rol en cualquier nivel de discapacidad.



Esta nueva definición de la OMS supuso un paso conceptual para modificar el concepto tradicional de discapacidad puesto que, a diferencia de aproximaciones anteriores, asume que los factores ambientales interactúan con las estructuras y funciones corporales, así como con las actividades y la participación de la persona. Para ello realiza un amplio análisis acerca de la influencia del entorno en los individuos, y concluye que la discapacidad es la consecuencia de una interacción entre personas con deficiencias y un mundo (entorno) que no está diseñado adecuadamente para ellas.

En otras palabras, mientras en 1980 la OMS se centraba en el impacto resultante de las enfermedades y otras condiciones de salud (por ejemplo, la ceguera impide leer en la pantalla de un ordenador), la clasificación de 2001 defiende que la discapacidad no es consecuencia únicamente de un estado de salud de un individuo, sino que además se ve afectada por las circunstancias personales y de contexto de ese individuo. A causa de la interacción persona-entorno, los distintos ambientes pueden tener impactos distintos en el mismo individuo con una condición de salud dada. Un contexto con barreras restringirá el desempeño/realización del individuo; otros contextos en los que no existan barreras, o en los que existan apoyos, pueden incrementar esa realización personal.


El concepto de diversidad funcional

Las palabras deficiencia y discapacidad contienen un matiz negativo: el prefijo "dis", según la Real Academia indica negación o contrariedad. Surgen conceptos alternativos tales como "diferencia orgánica", en lugar de deficiencia y "diversidad funcional", en lugar de discapacidad (Palacios & Romañach, 2006). Según el concepto de diversidad funcional, cada ser humano funciona de forma diferente, por tanto todos los seres humanos son diversos. Palacios y Romañach proponen que a quienes se llamaba personas con discapacidad, ahora se les denomine personas discriminadas por su diversidad funcional, y que la discriminación de las personas con discapacidad constituye un atentado contra los derechos humanos.

Utilicemos unos ejemplos para ilustrar estas ideas:


	Una persona con lesión medular ("deficiencia" según la OMS, "diferencia orgánica" según Palacios y Romañach) que no pueda desplazarse autónomamente, puede tener problemas para realizar la función "ir al piso de arriba del edificio" si la única forma de hacerlo es subir unas escaleras. Pero si esa persona cuenta con un entorno adecuado (rampa y silla de ruedas, en este caso), puede perfectamente realizar esa función.

	Una persona sorda podrá acceder al contenido sonoro de un material audiovisual si este se encuentra accesible en el formato alternativo más adecuado para esa persona (que para algunas personas sordas será el subtitulado para sordos y para otras la interpretación en lengua de signos).

	Una persona ciega puede leer un libro si este se encuentra disponible en formato DAISY, es decir, un audiolibro que permite escuchar los contenidos de un texto y navegar por ellos.



La diversidad funcional es inherente al ser humano. Hay humanos que:


	ven poco o nada,

	oyen poco o nada,

	tienen limitación para desplazarse o para utilizar sus miembros superiores,

	tienen una talla fuera de lo común,

	tienen dificultad para expresarse oralmente,

	tienen problemas para aprender o para recordar.



De hecho, una misma persona experimenta una variación en su funcionamiento a lo largo de su vida. Los humanos, al nacer, somos unos de los mamíferos más dependientes: necesitamos ayuda para movernos, para alimentarnos, para sobrevivir, en definitiva. Con el desarrollo, es habitual que seamos cada vez más autónomos para comunicarnos con los demás, para utilizar objetos, etc.

Esa autonomía puede encontrarse con momentos de dependencia "temporal", por ejemplo si viajamos a un país en el que no entendemos nada de la lengua escrita o hablada, si estamos en un entorno ruidoso que no nos permite hablar por teléfono, si nos rompemos un brazo y no podemos utilizar el ratón del ordenador, etc. En cualquier caso, y llegados a un momento vital, las capacidades de cualquier humano comienzan a decaer: nuestra vista, nuestra capacidad para desplazarnos, para recordar, para comprender. De tal forma, que si tenemos la suerte de llegar a la ancianidad, es muy probable que tengamos alguna de las discapacidades legalmente reconocidas.

Probablemente los conceptos que definen la diversidad humana y los retos que esta implica sigan evolucionando en el futuro. Es deseable que así ocurra, pues dicha evolución suele implicar cambios en las ideas que la sociedad maneja y, por tanto, debates, renovación política, legislativa y realidad social.


Autonomía personal, accesibilidad y asistencia personal

El concepto de autonomía personal y su relación con la calidad de vida está descrito por García Alonso (2003). El objetivo de cualquier ciudadano es disfrutar de una cierta calidad de vida. Para ello hay una serie de necesidades que deben ser satisfechas. Entre ellas, hay dos esenciales: Un nivel óptimo de salud física y un nivel óptimo de autonomía personal.

Los elementos necesarios para hacer realidad la autonomía personal son la accesibilidad y la asistencia personal.

Uno de esos elementos, la accesibilidad, es parte esencial en nuestro curso y la estudiaremos detenidamente. Se consigue mediante dos estrategias complementarias:


	el Diseño para Todos y

	los Productos de Apoyo.



En cuanto a la asistencia personal, no es menos importante. Sin entrar en profundidad en el concepto, diremos que, aun contando con un entorno accesible, es decir, con productos diseñados para todos y con los necesarios productos de apoyo, algunas personas necesitan de la asistencia de otro humano para realizar tareas específicas, algunas veces imprescindibles, como por ejemplo realizar una conexión, acercarse a los equipos, colocar adecuadamente los productos de apoyo, etc. A ese humano se le denomina asistente personal.

Pensemos en una persona que utiliza su ordenador para escribir un documento de texto, ayudado por un reconocedor de voz. Antes de realizar esa tarea, esa persona se ha levantado de la cama, se ha aseado, ha desayunado, se ha colocado delante del ordenador y lo ha encendido. Para realizar esas tareas previas, algunas personas con poca movilidad habrán necesitado asistencia personal.


Discriminación por causa de diversidad funcional en la Sociedad de la Información

Un porcentaje significativo de ciudadanos tienen problemas para utilizar los productos y servicios TIC por causa de su diversidad funcional. En estos casos podemos hablar de discriminación, pues se trata de servicios básicos para su calidad de vida. Estas personas van a tener más problemas que otras para acceder a servicios básicos y, por tanto, para ser ciudadanos de pleno derecho.

A continuación presentamos algunos casos-tipo en los que usuarios pueden encontrarse con problemas para utilizar servicios o productos electrónicos:


	Personas en silla de ruedas, que tienen dificultad para utilizar un cajero automático porque el diseño arquitectónico del entorno no les permite siguiera aproximarse a la pantalla o los controles.

	Personas ciegas que utilizan un lector de pantalla, que no pueden hacer uso de páginas web de su universidad que no permiten el acceso mediante teclado a funciones básicas de navegación tales como la lista de enlaces de la página.

	Personas con limitaciones cognitivas que no pueden acceder a recursos públicos que les pueden ser de utilidad, simplemente porque estos se ofrecen a través de páginas web complejas y textos difíciles de entender.

	Personas sordas que no pueden acceder a los servicios de emergencia 112, que carecen de mecanismos de comunicación adaptados a sus necesidades.



De acuerdo con el informe "Report on the public consultation on European e-Inclusion Policy", de 2009 (European Commission - Information Society and Media, 2009): "El acceso a la Sociedad de la Información es un derecho fundamental para que las personas mayores y las personas con discapacidad puedan vivir de forma independiente y participar plenamente en la Sociedad de la Información, de igual forma que el resto de sus conciudadanos. Las TIC representan una oportunidad real para combatir el aislamiento y la exclusión social. Juegan un papel crucial en la vida diaria de las personas con mayores y las personas con discapacidad, que las usan en mayor medida que la población general. Asimismo, las TIC facilitan el acceso a la educación, al trabajo y al entretenimiento. Permiten que los mayores sean incluidos en todas las secciones de la vida social".



Test de nivel 2




    1. De acuerdo con la definición de la discapacidad que la OMS hizo en 1981, la discapacidad de una persona ciega para usar un ordenador se debe a:

    
    Opciones

    
    a) El problema neurofisiológico que afecta a su visión.

    
    b) La falta de luminosidad en la pantalla del ordenador.

    
    c) La falta en el ordenador de un contenido accesible y de un lector de pantalla.

    

    






    2. De acuerdo con la definición de la discapacidad que la OMS hizo en 2001, la discapacidad de una persona ciega para usar un ordenador se debe a:

    
    Opciones

    
    a) El problema neurofisiológico que afecta a su visión.

    
    b) La falta de luminosidad en la pantalla del ordenador.

    
    c) El problema neurofisiológico que afecta a su visión, unido a la falta en el ordenador de un contenido accesible y de un lector de pantalla.

    

    






    3. La autonomía personal para realizar tareas puede variar con:

    
    Opciones

    
    a) La aparición de lesiones temporales o definitivas.

    
    b) La edad.

    
    c) La lectura de un mal libro.

    
    d) El viaje a un país del que no se conoce el idioma.

    

    






    4. El hecho de que las personas sordas no puedan acceder al servicio de emergencias 112:

    
    Opciones

    
    a) Se debe a su incapacidad para oír.

    
    b) Se debe a su incapacidad para hablar.

    
    c) Constituye una discriminación de sus derechos humanos.

    

    






    5. El concepto "diversidad funcional":

    
    Opciones

    
    a) No debe utilizarse, es preferible utilizar el término minusvalía o discapacidad.

    
    b) Asocia la accesibilidad de los productos a las enfermedades de sus usuarios.

    
    c) Es aplicable a todos los humanos, porque cada humano funciona de una manera distinta.

    

    






    6. Las personas con discapacidad, en general, tienen derecho a:

    
    Opciones

    
    a) Utilizar las Tecnologías de la Información y las Comunicaciones (TIC) como cualquier otra persona.

    
    b) A formarse y encontrar un trabajo acorde con esa formación.

    
    c) Disfrutar de un subsidio de la administración pública.

    
    d) Conseguir un trabajo en una ONG del ramo, con un sueldo digno.

    

    






    7. La autonomía personal es en realidad:

    
    Opciones

    
    a) Un derecho de cualquier persona.

    
    b) El objetivo de cualquier activista.

    
    c) Un lujo que las instituciones deben ayudar a conseguir.

    
    d) Una de las necesidades irrenunciables para tener calidad de vida.

    

    






    8. La autonomía personal se consigue mediante:

    
    Opciones

    
    a) La accesibilidad del entorno y los Productos de Apoyo.

    
    b) El Diseño para Todos y los Productos de Apoyo.

    
    c) El Diseño para Todos, los Productos de Apoyo y la Asistencia Personal.

    
    d) Un entorno adecuadamente diseñado.

    

    






 
    



    







Accesibilidad y usabilidad TIC



También puedes acceder a través de este enlace al vídeo "Accesibilidad y usabilidad TIC (Versión LSE)" (YouTube).





Test de nivel 1




    1. La accesibilidad de la tecnología es al final un concepto puramente económico.

    
    Opciones

    
    a) Verdadero

    
    b) Falso

    

    






    2. Una rampa, por mucha pendiente que tenga, es siempre accesible. Eso sí, puede que no sea usable.

    
    Opciones

    
    a) Verdadero

    
    b) Falso

    

    






    3. Si la tarea es "leer un capítulo de un documento" y el usuario utiliza un lector de pantalla, la efectividad indica si el usuario puede leer o no ese capítulo.

    
    Opciones

    
    a) Verdadero

    
    b) Falso

    

    






    4. Si la tarea es "leer un capítulo de un documento" y el usuario utiliza un lector de pantalla, la eficiencia indica el consumo de energía eléctrica del lector de pantalla al leer ese capítulo.

    
    Opciones

    
    a) Verdadero

    
    b) Falso

    

    






    5. La satisfacción es algo subjetivo y por tanto no es posible tenerla en cuenta a la hora de diseñar un producto.

    
    Opciones

    
    a) Verdadero

    
    b) Falso

    

    






 
    



    





Definición de accesibilidad y usabilidad

Accesibilidad

La Real Academia Española define el término accesible como "Que tiene acceso; de fácil acceso o trato o de fácil comprensión; inteligible". No parece una definición demasiado alejada de la que se maneja en el campo de la interacción persona-computador: "la accesibilidad es el conjunto de propiedades que debe incorporar un producto, servicio o sistema, de forma que el mayor número posible de personas, y en el mayor número posible de circunstancias que sea comercialmente práctico tener en cuenta, pueda acceder a él y usarlo" (Thorén, 1998).

Usabilidad

Según la Organización Internacional para la Estandarización (ISO), en su norma ISO 9241-11 "Usability: Definitions and concepts" (ISO, 2018), la usabilidad se refiere a la efectividad, eficiencia y satisfacción con la que usuarios específicos pueden abarcar unos objetivos específicos en un entorno particular.

A continuación vamos a entrar en detalle en cada uno de los componentes de la usabilidad: efectividad, eficiencia y satisfacción.

La efectividad es la completitud y precisión de las tareas que un usuario lleva a cabo. Veamos algunos ejemplos:


	Un usuario en silla de ruedas quiere salvar un desnivel en un edificio. La efectividad es poder pasar de un nivel a otro. Un ejemplo de solución para ello será la existencia de una rampa.

	Una usuaria de lector de pantalla quiere leer un apartado concreto del libro de instrucciones de un equipo que acaba de comprar. Una solución es que ese texto se encuentre en formato electrónico, compatible con su lector de pantalla.



La eficiencia es la cantidad de recursos que se dedican a completar una tarea de forma efectiva. Dichos recursos pueden ser medidos de muchas formas: tiempo, número de "clicks" de ratón, fuerza que debe emplear la persona, etc. Continuemos con nuestros ejemplos:


	La persona en silla de ruedas sube un piso por medio de la rampa, pero si la inclinación de esta es demasiado alta (pongamos que sea de un 17%, cuando las normas arquitectónicas dicen que el máximo es un 11%) deberá emplear una potencia o esfuerzo excesivos, lo cual significará en la práctica que alguien deba ayudarle empujando su silla, es decir, no podrá hacerlo de forma autónoma. Aún más, con una pendiente demasiado elevada puede exponerse a un vuelco de la silla, lo cual afecta a la eficacia y a la seguridad personal.

	La usuaria del lector de pantalla se encuentra con el manual en formato electrónico, que puede ser leído por su lector de pantalla, pero el documento no está estructurado en secciones que pueda detectar el lector de pantalla. Se verá forzada a leer el documento desde el principio hasta encontrar el apartado que le interesa, con la consiguiente pérdida de tiempo.



Por último, la satisfacción se refiere a la actitud del usuario hacia el sistema, concretamente a la sensación agradable que una persona siente al utilizar una aplicación o servicio TIC. Este parámetro, de evidente carácter subjetivo, suele tener que ver con aspectos de estilo de la interfaz de usuario, tales como la combinación de los colores de una interfaz visual, o la textura de la voz sintetizada en una interfaz vocal. Pero también puede tener que ver, por ejemplo, con la cantidad de información que se presenta a un usuario en un determinado momento.

¿Cómo saber si un producto TIC es usable? Pensemos en un escenario real de uso de la tecnología, por ejemplo:


Un usuario utiliza el email



Si recordamos la definición de usabilidad según la norma ISO 9241-11, se refiere a la efectividad, eficiencia y satisfacción con la que usuarios específicos pueden abarcar unos objetivos específicos en un entorno particular. En esta definición tenemos por tanto los siguientes componentes:


	Tipo de usuario.

	Producto o servicio.

	Objetivo específico (o tarea).

	Entorno.



Entonces estaremos de acuerdo en que la frase anterior sobre nuestro usuario utilizando el email no nos ofrece mucha información, de acuerdo con la definición de usabilidad. Necesitamos más detalles sobre el tipo de usuario, la tarea y el entorno. Veamos qué ocurre en la siguiente expresión:


  Una persona ciega usa un cliente web de correo electrónico de Gmail en navegador Safari para redactar un correo, desde un ordenador modelo Macbook, que dispone de lector de pantalla VoiceOver



Disponemos ahora de más información:


	El tipo de usuario: se trata de una persona ciega.

	La tarea: De todas las tareas que pueden realizarse al usar el correo electrónico, la que ocupa a la persona es la de redactar un mensaje con Gmail.

  	El entorno: Se utiliza un navegador Safari en un ordenador personal MacBook, que dispone de lector de pantalla VoiceOver.



Ahora sí, con nuestra experiencia de evaluadores de usabilidad, podemos decir que esta persona podrá redactar su mensaje con eficiencia y satisfacción.

Pero ese nivel de usabilidad puede cambiar cuando lo haga cualquiera de los parámetros que definen la interacción. Por ejemplo:


  Una persona ciega redacta un correo electrónico con una app Gmail de un teléfono móvil Android y el lector de pantalla Talkback



Aquí cambia el dispositivo con el que se realiza la tarea, y por nuestra experiencia hasta ahora sabemos que el lector de pantalla Talkback no es tan útil para realizarla, por lo que la usabilidad disminuirá.

Como diseñadores de TIC, cuanta más información dispongamos acerca de cómo ocurre la interacción, más datos tendremos para hacer nuestro trabajo. Volvamos al primer escenario:


  Una persona ciega usa un cliente web de correo electrónico de Gmail en navegador Safari para redactar un correo, desde un ordenador modelo Macbook, que dispone de lector de pantalla VoiceOver



¿Qué información adicional nos podría interesar?:


	El tipo de usuario: sabemos que se trata de una persona ciega. Nos puede interesar si tiene mucha o poca experiencia como usuario del lector de pantalla, o de internet.

	La tarea: sabemos que la tarea es redactar un mensaje. Podríamos añadir más detalles, como por ejemplo si se añaden destinatarios en copia oculta, si el correo electrónico se redacta en texto plano o con un editor HTML, o si se desea adjuntar un documento.

  	El entorno: Se trata de navegador Safari en un ordenador personal MacBook, que dispone de lector de pantalla VoiceOver. Detalles adicionales podrían ser la versión del sistema operativo y del navegador.




Relación entre los términos accesibilidad y usabilidad en TIC

En ocasiones, se asocia la accesibilidad con la mera efectividad de la tarea, es decir: un producto es accesible si, por mucho tiempo o esfuerzo que requiera, la tarea puede realizarse. 

Pero pensemos en el caso de un tipo específico de usuario, en el que la utilización de un producto requiere un esfuerzo o tiempo significativamente superiores a los de otros tipos, ¿podemos en realidad considerar este producto como accesible? 

Además:


	Es previsible que una rampa de inclinación excesiva suponga riesgos para cualquier persona que la utilice, tenga una discapacidad o no.

	Cualquier usuario se beneficia de un documento de texto bien estructurado que permite, por ejemplo, utilizar el índice para navegar por sus secciones.



Lo cierto es que existen opiniones diversas sobre la relación entre los conceptos de usabilidad y accesibilidad.

Algunos piensan en ellos como conceptos independientes. Incluso hay quien trabaja en usabilidad sin importarle lo más mínimo el concepto de accesibilidad. Es decir, se dedica a mejorar la efectividad, eficiencia y satisfacción de las TIC sin considerar la diversidad funcional. Solo considera a la población "estándar", si es que ese estándar existe.

Si, por el contrario, tenemos en cuenta la diversidad funcional y una de nuestras responsabilidades como diseñadores consiste en que no exista discriminación por ese motivo, o incluso evitar que nuestra organización incumpla la ley, parece lógico pensar que usabilidad y accesibilidad son conceptos que están íntimamente relacionados y que las aplicaciones TIC deben ser al mismo tiempo usables y accesibles, de forma que la inmensa mayoría de las personas pueda utilizarlas con calidad.

Por estos motivos ningún producto descrito como "usable" debería presentar problemas de accesibilidad. Si eso ocurriera se trataría, en todo caso, de un producto con alta usabilidad para determinados grupos de usuarios, pero cuyos niveles de efectividad y eficiencia caerían a niveles inadmisiblemente bajos para otros tipos de usuarios, que no tendrían por tanto acceso a un subconjunto de las funciones del producto.

A este respecto resulta interesante el enfoque de la norma ISO 9241-171:2008 (ISO, 2008), que define la accesibilidad como la usabilidad de un producto, servicio o entorno, por parte de diferentes personas, pertenecientes al mayor número posible de rangos funcionales.

Es importante esta definición porque plantea soluciones al dilema que nos planteábamos:


	Una aplicación sólo es accesible si es usable para todos los grupos de usuarios, o al menos para una inmensa mayoría de las personas.

	Se podría hablar de que un producto es usable para algunos grupos de usuarios, pero no para otros. Otra cosa son las implicaciones éticas y legales del asunto.



Pensemos en un producto del que hemos hablado anteriormente: Gmail. Lo habitual es que, para definir su accesibilidad, primeramente definimos el entorno (por ejemplo el sitio web de Gmail en Safari, o bien una app de Gmail en Android), y a partir de ahí decimos que es accesible si la usabilidad es adecuada:


	Para todas las tareas ofrecidas por el producto. En el caso del correo electrónico: redactar correos, percibir las notificaciones de nuevos mensajes recibidos, conocer quién los remite, descargar un documento adjunto, clasificar mensajes mediante etiquetas, etc.

	Para el mayor número posible de rangos funcionales de usuarios, es decir, para personas ciegas, con baja visión, con poca destreza en los miembros superiores, con discapacidad cognitiva, etc.



¿Cómo asegurar que nuestro producto es accesible, y por tanto que es usable para tantos grupos de usuarios como sea posible? Existen metodologías, denominadas de Diseño Centrado en el Usuario, que establecen fases y técnicas para lograr ese propósito. 

Para empezar, es necesario tener en cuenta en todas esas fases las normas donde los expertos han consensuado un conjunto mínimo de requisitos que se han de cumplir para atender las necesidades de la mayor parte de usuarios. Un ejemplo es la norma europea EN 301 549 de requisitos de accesibilidad aplicables a compras públicas, o los estándares de la Sección 508 de Estados Unidos y Canadá. Acerca de las normas hablaremos más adelante.



Test de nivel 2




    1. La accesibilidad:

    
    Opciones

    
    a) Tiene la cualidad, por sí sola, de hacer autónoma a una persona con discapacidad.

    
    b) Es el conjunto de propiedades de un producto que hace que lo pueda utilizar el mayor número posible de personas, en el mayor número posible de circunstancias.

    
    c) Es el conjunto de propiedades de un producto que lo hacen compatible con los productos de apoyo. 

    
    d) Es una característica deseable en cualquier producto, para cualquier usuario.

    

    






    2. Al medir la usabilidad de un producto deberemos tener en cuenta:

    
    Opciones

    
    a) La eficacia, la eficiencia y la satisfacción.

    
    b) El objetivo específico que un usuario quiera alcanzar.

    
    c) El tipo de tarea a realizar.

    
    d) El tipo de usuario que realice la tarea.

    

    






    3. Una persona con poca movilidad no puede conectar un dispositivo a su ordenador. Podemos decir que:

    
    Opciones

    
    a) El ordenador es accesible para esta persona.

    
    b) El ordenador es usable para esta persona.

    
    c) Si esta persona contara con un asistente personal, tendría autonomía personal para llevar a cabo esta tarea.

    
    d) Sería deseable que el ordenador pudiera encenderse de otra manera, de manera que esa función fuera accesible para esta persona.

    

    






    4. Una persona con poca movilidad usa un pulsador para navegar y cumplimentar un formulario web. Como los campos del formulario no están ordenados de forma lógica, rellenar el formulario le lleva un tiempo muy elevado. La usabilidad de ese formulario es baja porque:

    
    Opciones

    
    a) La eficiencia es baja.

    
    b) La efectividad es baja.

    
    c) La efectividad y la eficiencia son altas, pero la satisfacción es pésima.

    

    






    5. Evaluamos la usabilidad de la tarea “conocer la clasificación de la liga de fútbol” para un periódico digital en la web, con el mismo ordenador, el mismo navegador, con dos personas. Una de ellas utiliza un lector de pantalla. Si a esta le resulta imposible realizar la tarea, podemos decir que:

    
    Opciones

    
    a) Para esta tarea y este contexto, el periódico digital es accesible.

    
    b) El periódico digital no es usable, ni siquiera para usuarios que no utilicen productos de apoyo.

    
    c) Para esta tarea y este contexto, el periódico digital no es accesible.

    
    d) El periódico digital no es accesible.

    

    






    6. Evaluamos la usabilidad de la tarea “conocer la clasificación de la liga de fútbol” para un periódico digital en la web, con el mismo ordenador, el mismo navegador, con dos grupos de personas. Un grupo es el de personas que utilizan lector de pantalla. Si a este grupo le lleva 20 veces más tiempo en media realizar la tarea que al otro grupo, podemos decir que:

    
    Opciones

    
    a) Para esta tarea y este contexto, el periódico digital es accesible.

    
    b) El periódico digital no es usable, ni siquiera para usuarios que no utilicen productos de apoyo.

    
    c) Para usuarios de lector de pantalla, este apartado del periódico digital no es usable.

    
    d) El periódico digital no es accesible.

    

    






    7. De acuerdo con la definición de accesibilidad que se da en la norma ISO TS 16071, un teléfono móvil que no pueden utilizar personas con poca destreza manual:

    
    Opciones

    
    a) Podría considerarse usable para otros tipos de usuarios.

    
    b) No puede considerarse usable en ningún caso.

    
    c) No puede considerarse accesible.

    

    






 
    



    








Interfaz de usuario



También puedes acceder a través de este enlace al vídeo "Interfaces de usuario TIC (Versión LSE)" (YouTube).





Test de nivel 1




    1. La interfaz de usuario está compuesta por nuestros sentidos y por nuestros canales de expresión.

    
    Opciones

    
    a) Verdadero

    
    b) Falso

    

    






    2. La salida de la interfaz de usuario tiene como objetivo enviar información a nuestros sentidos.

    
    Opciones

    
    a) Verdadero

    
    b) Falso

    

    






    3. Los altavoces son un elemento de entrada de la interfaz de usuario.

    
    Opciones

    
    a) Verdadero

    
    b) Falso

    

    






    4. La accesibilidad siempre va por delante en la evolución de la tecnología.

    
    Opciones

    
    a) Verdadero

    
    b) Falso

    

    






    5. Debería impedirse la evolución de la tecnología, es perjudicial para la accesibilidad.

    
    Opciones

    
    a) Verdadero

    
    b) Falso

    

    






 
    



    





Definición de interfaz de usuario

Un concepto fundamental cuando hablamos de la accesibilidad y usabilidad de los productos y servicios TIC es el de la interfaz de usuario. Se trata de la parte del sistema que permite que una persona se comunique con él. Fundamentalmente ofrece recursos para que:


	Los usuarios introduzcan comandos en el sistema para que éste se comporte de una determinada manera (entrada).

	El sistema informe a los usuarios de su estado y de los cambios de éste (salida).




Elementos de una interfaz de usuario

En la comunicación entre la persona y el sistema, y desde un punto de vista formal, podemos distinguir los siguientes elementos:


	Por parte de la persona, el ser humano posee unos canales de percepción (táctil, auditiva, visual) y unos canales de expresión (habla, movimiento), todos ellos están conectados al sistema de representación del cerebro humano.

	Por parte del sistema, la interfaz de usuario. Posee canales de entrada, conectados a los canales de expresión humana, y canales de salida, conectados a los de percepción humana. Los canales de entrada/salida del sistema están gobernados por un elemento de proceso, que a su vez se comunica con el resto del sistema por medio de componentes de envío y recepción de datos.



La interfaz de usuario consta en general de dos partes principales, que delimitan su ámbito respecto de los del usuario y el propio sistema:


	La Interfaz Sensorial, es el punto de contacto físico entre el usuario y el sistema. Define las formas (visuales, sonoras, táctiles) en que el usuario recibe y envía información desde/hacia el sistema. Está formado por los canales de entrada y salida. Como elementos típicos de Interfaz Sensorial podemos citar:

	Canales de entrada: Teclado, Ratón o Emulador de Ratón, Joystick, Reconocedor de Voz, etc.

	Canales de salida: Pantalla, Altavoces, Audífono, Lector de Pantalla, etc.





	La Interfaz de Aplicación es la frontera entre la interfaz de usuario y el resto del sistema. Está formado por el módulo de proceso y los módulos de envío y recepción de datos del sistema. Se encarga de dos funciones principales:

	Definir y gestionar los procesos de comunicación entre el usuario y el sistema.

	Comunicar la Interfaz de Usuario con el resto del sistema.







En la siguiente figura (Figura 3) se representan los principales elementos que intervienen en la comunicación entre un usuario y un sistema basado en TIC.





[image: En la figura se representan, de manera formal, los principales elementos que intervienen en la comunicación entre una persona y un sistema TIC, así como la conexión entre dichos elementos.] Figura 3. Modelo de interfaz

El modelo de interfaz de usuario considera que la persona posee unos canales de percepción (táctil, auditiva, visual) y unos canales de expresión (habla, movimiento), todos ellos conectados al sistema humano de representación. La interfaz de usuario de un sistema posee canales de entrada, conectados a los canales de expresión humana, y canales de salida, conectados a los de percepción humana. Los canales de entrada/salida del sistema están gobernados por un elemento de proceso, que a su vez se comunica con el resto del sistema por medio de componentes de envío y recepción de datos.


Brevísima historia de la accesibilidad de las interfaces de usuario

En realidad esta sección es un brevísimo repaso de las interfaces de usuario que han ofrecido los ordenadores o computadores personales a lo largo del tiempo, y de las soluciones que se han adoptado para su accesibilidad por parte de un tipo de usuarios: las personas ciegas.

Al principio, la información se introducía mediante un teclado y se percibía como una sucesión de líneas de comandos mostradas a través de la pantalla. Por aquellos tiempos se inventó un dispositivo, el Optacón, que permitía una persona ciega leer la información de la pantalla, pues traducía a braille, línea a línea la información texto que aparecía en la pantalla o en una página de un libro.

Poco después apareció el paradigma WIMP, las siglas en inglés de Ventanas, Iconos, Menús y Puntero. Este tipo de pantalla nos resulta a todos más familiar. Pero con esta nueva organización, la información ya no se presenta línea a línea, sino ordenada en un escritorio y diferentes ventanas. La solución que ofrecía el Optacón para leer línea a línea ya no sirve. Además, aparece un elemento de interacción nuevo, el ratón, que es inútil para las personas ciegas, porque requiere coordinar nuestra mirada y el movimiento de nuestra mano. Entonces aparecen lectores de pantalla que son capaces de comunicarse con el sistema operativo para informar a la persona ciega, por voz o por braille, de las diferentes ventanas, menús, iconos, etc. y que permite que utilice el ordenador mediante el teclado, que tiene pistas táctiles útiles para un ciego, y ya no es necesario usar el ratón. Es previsible que nuestros ordenadores dejen en algún momento de estar basados en el paradigma WIMP. En algún momento la información visual dejará de mostrarse en una pantalla y se nos mostrará en las gafas, o directamente en el iris. El ratón y el teclado serán sustituidos por nuestros gestos manuales, a veces realizados con objetos de la vida cotidiana. ¿Qué retos supondrá ese nuevo paradigma para una persona ciega? Estos episodios de la historia de la innovación y la accesibilidad nos hacen pensar que estamos ante una sucesión interminable del ciclo:


	Aparece tecnología de interacción innovadora.

	Hay que inventar una solución para la accesibilidad.



Ante la pregunta sobre si estamos ante un ciclo vicioso o virtuoso, no tenemos respuestas muy fiables. Discutiremos sobre este asunto más adelante.



Test de nivel 2




    1. Los siguientes dispositivos son elementos de entrada de una interfaz de usuario:

    
    Opciones

    
    a) Pantalla.

    
    b) Pantalla táctil.

    
    c) Ratón.

    
    d) Webcam.

    

    






    2. Los siguientes dispositivos son elementos de salida de una interfaz de usuario:

    
    Opciones

    
    a) Una webcam.

    
    b) Un joystick que transmita fuerza.

    
    c) El teclado.

    
    d) Pantalla.

    

    






    3. Una persona ciega que utilice un ordenador mediante un lector de pantalla conectado con un sintetizador de voz y línea braille, está utilizando los siguientes sentidos:

    
    Opciones

    
    a) Oído.

    
    b) Vista.

    
    c) Tacto.

    
    d) Gusto.

    

    






    4. Una persona ciega que utilice un ordenador mediante un lector de pantalla conectado con un sintetizador de voz, está utilizando los siguientes sentidos:

    
    Opciones

    
    a) Oído.

    
    b) Vista.

    
    c) Tacto.

    
    d) Gusto.

    

    






    5. Una persona que, por tener poca movilidad en los miembros superiores, hace uso de un reconocedor de voz para introducir texto en un documento, utiliza:

    
    Opciones

    
    a) La vista.

    
    b) La voz.

    
    c) El movimiento de sus dedos.

    
    d) El sonido de los altavoces. 

    
    e) El tacto.

    

    






 
    



    







Retos y estrategias




También puedes acceder a través de este enlace al vídeo "Productos de apoyo y tecnologías de la información" (YouTube).






También puedes acceder a través de este enlace al vídeo "Accesibilidad TIC. Retos y Estrategias (Versión LSE)" (YouTube).





Test de nivel 1




    1. El reto de futuro es conseguir que las innovaciones tecnológicas tengan en cuenta la accesibilidad desde el principio.

    
    Opciones

    
    a) Verdadero

    
    b) Falso

    

    






    2. El Diseño para Todos asegura que toda la población puede utilizar todos los productos TIC.

    
    Opciones

    
    a) Verdadero

    
    b) Falso

    

    






    3. Para las empresas la accesibilidad supone un coste económico que solo se justifica porque así se evitan denuncias.

    
    Opciones

    
    a) Verdadero

    
    b) Falso

    

    






    4. Que existan leyes sobre accesibilidad asegura la no discriminación por diversidad funcional.

    
    Opciones

    
    a) Verdadero

    
    b) Falso

    

    






    5. Las normas de accesibilidad son efectivas, entre otras cosas, porque sirven de referencia para comprobar el cumplimiento de las leyes.

    
    Opciones

    
    a) Verdadero

    
    b) Falso

    

    






 
    



    





Diseño para todos y productos de apoyo

El Diseño para Todos, también conocido como Diseño Universal, es una estrategia que tiene como objetivo diseñar productos y servicios que puedan ser utilizados por el mayor número posible de personas, considerando que existe una amplia variedad de habilidades humanas y no una habilidad media, sin necesidad de llevar a cabo una adaptación o diseño especializado, simplificando la vida de todas las personas, con independencia de su edad, talla o capacidad (Ekberg, 2000).

Los Productos de Apoyo (también conocidos como Ayudas Técnicas) son productos y servicios específicos para su uso por personas con discapacidad o personas mayores. Son útiles para personas que no pueden hacer uso directamente de determinados productos de consumo general, incluso si éstos han sido diseñados teniendo en cuenta los principios del Diseño para Todos (Ekberg, 2000).

Ejemplos de Productos de Apoyo son las sillas de ruedas o los bastones. En el campo de las TIC, lo son los lectores de pantalla, los magnificadores de imagen, los ratones que pueden ser utilizados mediante partes o funciones del cuerpo alternativas a la habitual (por ejemplo con la mejilla o con el pie), los audífonos, los sistemas que permiten otros medios de comunicación diferentes del oral, etc.

El Diseño para Todos y la utilización de Productos de Apoyo son en realidad estrategias complementarias. En la práctica, el Diseño para Todos se convierte forzosamente en un "Diseño para la Mayoría", pues no se pueden diseñar productos TIC de uso adecuado para el 100% de la población. Más bien deben diseñarse productos y servicios que puedan ser utilizables por la mayoría de los ciudadanos, asegurando además que dichos productos o servicios puedan ser también utilizados por medio de productos de apoyo.

Otra forma de presentar la relación entre los Productos de Apoyo y el Diseño para Todos (Figura 4). Podemos entender la falta de accesibilidad como el vacío que existe entre las características que un producto ofrece para ser utilizado y la diversidad funcional de los humanos. El Diseño para Todos es una fuerza que tiende a acercar las características del producto al mayor número posible de ciudadanos, sin necesidad de adaptación específica. Desde otra dirección, los Productos de Apoyo contribuyen asimismo a disminuir ese vacío, para las personas para las que el Diseño para Todos (es decir, el diseño sin adaptaciones) no es suficiente.



[image: Relación entre el Diseño para todos, los productos de apoyo, las características de los productos y la diversidad humana] Figura 4. Relación entre Diseño para Todos y Productos de Apoyo


Un ejemplo ilustrativo de esta complementariedad es la accesibilidad de las páginas web, que se crean mediante el lenguaje HTML. Si los diseñadores de la página han seguido los criterios del Diseño para Todos, habrán utilizado código HTML apropiado, que:


	Contiene información que permite a un lector de pantalla (producto de apoyo) informar adecuadamente a la persona ciega de la existencia de imágenes y del texto que describe el contenido de esas imágenes, de la estructura de la página, es decir, de los capítulos o secciones que tiene la página, de los enlaces que le llevan a otras páginas, etc.

	Ayudará a que quienes ven muy poco perciban mejor la información, porque la información visual de la página podrá ser ampliada tanto como sea necesario, magnificada minimizando el efecto que ello tenga en la disposición general de la página web. Además, será posible para el usuario cambiar la combinación de color entre el texto y el fondo, para mejorar la lectura.

	Hará la página más fácilmente legible para una persona con vista cansada o para una persona que lee en su móvil en un sitio con demasiada luz del sol, gracias a que el texto viene ya “de serie” con un tamaño de letra y un contraste con el fondo suficientes.

	Y todavía más: la utilización adecuada del HTML beneficia a todos los usuarios, pues en general implica una mejor estructura de la página, disponer de información adecuada en los enlaces, etc.



El resultado de este diseño es, pues, que todos los usuarios, incluidas las personas que no ven o que ven poco, acceden a la información de la página web en igualdad de condiciones. Para ello resulta fundamental que los tecnólogos (en nuestro ejemplo, quienes escriben el HTML de la página web) conozcan el Diseño para Todos y sus herramientas, y por tanto es necesario que en las universidades y centros de formación se estudien las metodologías que lo hacen posible. Los tecnólogos conocerán las necesidades de los ciudadanos que leerán las páginas, aplicarán los principios necesarios y comprobarán que las páginas los cumplen antes de que las páginas estén disponibles en Internet.


La tecnología accesible como valor de negocio

Existen en el mundo alrededor de 600 millones de personas con algún tipo de discapacidad permanente. Si tenemos además en cuenta el envejecimiento de la población, también lógicamente el envejecimiento de la población trabajadora, podemos pensar que la mayoría de las organizaciones cuentan entre sus clientes o empleados con personas que pertenecen a este sector de la población. Por tanto, no es difícil encontrar criterios objetivos de negocio que justifican la aplicación de tecnologías accesibles, pues éstas permiten aumentar la capacidad de las empresas, según (Moulton et al., 2002) para:


	Conservar a los empleados más valiosos. La tecnología accesible aumenta la productividad humana, mejora la comunicación entre compañeros y ayuda a conservar a las personas en su puesto de trabajo si adquieren de forma temporal, gradual o definitiva, algún tipo de discapacidad. Existen estudios que afirman que las personas con discapacidad tienen niveles de rendimiento laboral iguales o superiores a la media.

	Integrar a nuevos empleados con un perfil adecuado. Utilizar tecnología accesible hace aumentar el número potencial de candidatos para un puesto determinado, pues permite incluir a aquellos que tengan alguna discapacidad.

	Atraer a nuevos clientes. La adopción de tecnologías accesibles incrementará la cartera potencial de clientes, porque atenderá las necesidades derivadas de la diversidad funcional para acceder a los productos o servicios de la compañía. Se calcula que la comunidad de personas con discapacidad representa sólo en Estados Unidos un potencial mercado con una capacidad colectiva de gasto de más de 200 mil millones de euros. Además de deben tener en cuenta a los familiares, amigos, proveedores de servicio y profesionales que mantienen alguna relación con personas con discapacidad. Toda esta comunidad de personas responde positivamente ante aquellas compañías que tienen políticas de accesibilidad. Existen recursos relacionados con el marketing, que pueden ser muy útiles para aquellas compañías interesadas en este importante sector del mercado.

	Satisfacer las necesidades de una comunidad más amplia de clientes. Contar con una plantilla de mayor diversidad humana puede enriquecer los recursos y la visión global de la compañía.

	Cumplir la legislación. Incluso en el caso de que los responsables de las empresas no valoren suficientemente las razones previamente citadas, existe una creciente actividad legisladora sobre la accesibilidad y en contra de la discriminación por causa de la diversidad funcional, que ya es efectiva en algunos países, como Estados Unidos, y que a corto o medio plazo también lo será en otros como España.




Leyes que garanticen la accesibilidad electrónica

Veremos en primer lugar cómo las cartas de derechos fundamentales atienden la accesibilidad de las TIC, y posteriormente conoceremos dos ejemplos de legislación vigente, respectivamente en Estados Unidos y España.


La discapacidad y los derechos fundamentales

Varias Cartas de Derechos Fundamentales que recogen explícitamente los derechos de las personas con discapacidad.

La Convención de las Naciones Unidas sobre los derechos de las personas con discapacidad, aprobada en 2006 (Naciones Unidas, 2006), tiene como objetivo asegurar y promover el pleno ejercicio de todos los derechos humanos y las libertades fundamentales de las personas con discapacidad sin discriminación alguna por motivos de discapacidad. España la ratificó en 2008, y desde que entró en vigor en España, este instrumento jurídico internacional de Naciones Unidas es "Derecho positivo nacional, se agrega y se integra en el ordenamiento normativo español y sus principios, valores y mandatos son parte insoslayable de su legislación y de su acción pública" (Alcaín y Álvarez, 2015 ).

La Carta de los Derechos Fundamentales de la Unión Europea, proclamada en el año 2000, trata en su capítulo 3 acerca de la igualdad, y en el artículo 21 de este capítulo prohíbe "toda discriminación, en particular la ejercida por motivos de sexo, raza, color, orígenes étnicos o sociales, características genéticas, lengua, religión o convicciones, opiniones políticas o de cualquier otro tipo, pertenencia a una minoría nacional, patrimonio, nacimiento, discapacidad, edad u orientación sexual":


	En el artículo 25, dedicado a los derechos de los mayores, "la Unión reconoce y respeta el derecho de las personas mayores a llevar una vida digna e independiente y a participar en la vida social y cultural".

	En el artículo 26, dedicado a la integración de las personas con discapacidad, afirma que "la Unión reconoce y respeta el derecho de las personas discapacitadas a beneficiarse de medidas que garanticen su autonomía, su integración social y profesional y su participación en la vida de la comunidad".





Sección 508 de la Ley de Rehabilitación, en Estados Unidos de Norteamérica

En Estados Unidos, la Sección 508 de la Ley de Rehabilitación cubre la gama completa de tecnologías electrónicas y de información, y exige unos determinados requisitos de accesibilidad para los productos y servicios que se adquieran por parte de la administración federal, incluyendo los dispositivos y servicios utilizados para la comunicación, la duplicación, la computación, almacenamiento, presentación, producción, etc. Existe un estándar que define los requisitos de accesibilidad que deben cumplir los productos y servicios TIC para cumplir la Sección 508. En el sitio www.section508.gov se ofrecen recursos para que todos aquellos que venden o compran para la administración federal de EE.UU. (empresas, funcionarios, etc.) entiendan la Sección 508 y apliquen el estándar que define los requisitos técnicos de accesibilidad.


Legislación sobre derechos de las personas con discapacidad y la accesibilidad de las TIC, en España

Existen varias leyes y reglamentos en este campo. No haremos en este apartado una revisión sistemática de esos textos. Nos fijaremos solo en algunos aspectos,  de interés para el propósito de este curso.

El Real Decreto 1/2013, de 29 de noviembre, aprobó el Texto Refundido de la Ley General de derechos de las personas con discapacidad y de su inclusión social. En este texto se refunden, regularizan y armonizan los contenidos de leyes anteriores en el ámbito de los derechos de las personas con discapacidad. Esta ley tiene por objeto:


	Garantizar el derecho a la igualdad de oportunidades y de trato, así como el ejercicio real y efectivo de derechos por parte de las personas con discapacidad en igualdad de condiciones respecto del resto de ciudadanos y ciudadanas, a través de la promoción de la autonomía personal, de la accesibilidad universal, del acceso al empleo, de la inclusión en la comunidad y la vida independiente y de la erradicación de toda forma de discriminación, conforme a los artículos 9.2, 10, 14 y 49 de la Constitución Española y a la Convención Internacional sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad y los tratados y acuerdos internacionales ratificados por España.

	Establecer el régimen de infracciones y sanciones que garantizan las condiciones básicas en materia de igualdad de oportunidades, no discriminación y accesibilidad universal de las personas con discapacidad.



En su artículo 5, se incluyen las Telecomunicaciones y sociedad de la información en el ámbito de aplicación en materia de igualdad de oportunidades, no discriminación y accesibilidad universal.

Además, en la disposición final segunda, titulada “Formación en diseño universal o diseño para todas las personas”, se establece lo siguiente: “En el diseño de las titulaciones de Formación Profesional y en el desarrollo de los correspondientes currículos se incluirá la formación en «diseño para todas las personas». Asimismo, en el caso de las enseñanzas universitarias, el Gobierno fomentará que las universidades contemplen medidas semejantes en el diseño de sus titulaciones”.

Por otro lado, en  el Real Decreto 1494/2007 se hace referencia a condiciones básicas de accesibilidad en diferentes campos de las telecomunicaciones:


	Servicios de atención al cliente y al contenido de los contratos, facturas y demás información exigida.

	Servicio de telefonía móvil.

	Páginas de internet de las administraciones públicas o con financiación pública.

	Equipos informáticos y a los programas de ordenador.

	Firma electrónica.

	Contenidos de la televisión y a la televisión digital.

	Condiciones básicas de accesibilidad de la publicidad institucional en soporte audiovisual.



En este Reglamento, al que varias leyes españolas hacen referencia,  se indica que las páginas web de la administración pública, o con financiación pública, tienen que ser accesibles de acuerdo con los requisitos de prioridad 1 y 2 de la Norma Española de accesibilidad de los contenidos web, UNE 139803:2012 (AENOR, 2012a). Esto nos muestra la importancia de los estándares y normas técnicas: un juez sólo podrá emitir una sentencia al respecto de una situación de discriminación de personas con discapacidad (por ejemplo en el acceso a la página web de una administración pública), cuando se pueda realizar un informe de la situación de acuerdo con una norma técnica referenciada por la ley. Aun así, debemos ser conscientes de que todavía queda mucho por mejorar en las web públicas.

Por otro lado, en la disposición final décima, titulada "Currículo formativo sobre accesibilidad universal y formación de profesionales", se establece lo siguiente: "El Gobierno, en el plazo de dos años a partir de la entrada en vigor de esta ley, desarrollará el currículo formativo en «diseño para todos» en todos los programas educativos, incluidos los universitarios, para la formación de profesionales en los campos del diseño y la construcción del entorno físico, la edificación, las infraestructuras y obras públicas, el transporte, las comunicaciones y telecomunicaciones y los servicios de la sociedad de la información".


En 2018 se publicó el Real Decreto 1112/2018, sobre accesibilidad de los sitios web y aplicaciones para dispositivos móviles del sector público. Este Real Decreto es la trasposición en España de la Directiva Europea 2016/2102, del Parlamento Europeo y del Consejo, de 26 de octubre de 2016, que obliga a que las páginas web y aplicaciones móviles de la administración pública europea sean accesibles.

En el Real Decreto 1112/2018 se actualizan los requisitos de accesibilidad, y se hace referencia a la norma europea EN 301 549.


Estándares y requisitos de accesibilidad

Un estándar o norma es un documento técnico de aplicación voluntaria, fruto del consenso, basado en los resultados de la experiencia y del desarrollo tecnológico y aprobado por un organismo de normalización reconocido. Las normas garantizan unos niveles de calidad y seguridad que permiten a cualquier empresa posicionarse mejor en el mercado y constituyen una importante fuente de información para los profesionales de cualquier actividad económica.

Hay estándares cuyo objetivo es mejorar la accesibilidad de las TIC en general, o de algún aspecto de las TIC. Existen varios tipos de normas sobre accesibilidad TIC. Proponemos a continuación algunos ejemplos:


	El estándar internacional ISO/IEC 29138:2018 "Information technology - User interface accessibility" (ISO/IEC, 2018), que en su parte 1 ("User accessibility needs") enuncia y clasifica las necesidades humanas que deben ser satisfechas para que las TIC sean accesibles.

  	El estándar europeo EN 301 549 "Accessibility requirements for ICT products and services" (ETSI-CEN-CENELEC, 2018), que contiene requisitos técnicos de accesibilidad para productos y servicios TIC, que pueden ser utilizados en los procedimientos de compras públicas. La función de esta norma es la de ser el equivalente a las normas que en Estados Unidos de Norteamérica sirven de referencia para la Sección 508.

  	La norma española UNE 139803 "Requisitos de accesibilidad para contenidos en la Web" (AENOR, 2012a), que establece requisitos técnicos de accesibilidad para que los contenidos de las páginas web sean accesibles.

	La norma europea ETSI EG 202 487 "Human Factors; User Experience Guidelines; Telecare Solutions (e-Health)" (ETSI, 2008), donde se recogen guías de accesibilidad y usabilidad para sistemas de teleasistencia y hogar digital.



Estas normas reflejan tres tipos de estándares que pueden ser representativos de los tipos fundamentales de referencias en accesibilidad a las TIC. Por una parte tenemos estándares sobre las necesidades humanas para usar las TIC, que tienen en cuenta la diversidad funcional, como el documento ISO/IEC 29138 (ISO/IEC, 2018). Por otra parte tenemos estándares con requisitos técnicos de accesibilidad, aplicables a:


  	las TIC en general, como el estándar europeo EN 301 549 (ETSI-CEN-CENELEC, 2018),

  	una tecnología en concreto, como es el caso de las tecnologías aplicadas al contenido de las páginas web, el caso del estándar UNE 139803 (AENOR, 2012a),

  	un sector industrial, por ejemplo el de la teleasistencia y el hogar digital, donde conviven tecnologías diversas, como el documento ETSI EG 202 487 (ETSI, 2008).





Test de nivel 2




    1. Que los productos de apoyo se basen en tecnologías específicamente desarrolladas para personas con discapacidad:

    
    Opciones

    
    a) Puede tener como consecuencia un coste excesivo de los productos, y por tanto provocar discriminación.

    
    b) Crea un sector específico de mercado, el de las personas con diversidad funcional, que permite que sus necesidades sean mejor atendidas.

    
    c) Asegura que los productos de apoyo son fiables.

    

    






    2. En general, los productos de apoyo:

    
    Opciones

    
    a) Se encargan de transformar las páginas web en otras páginas accesibles para las personas con discapacidad.

    
    b) Aseguran que las personas con discapacidad pueden acceder a cualquier página web al igual que el resto de ciudadanos.

    
    c) Ayudan a eliminar la discriminación en el uso de las páginas web. Para que esto ocurra además las páginas deben cumplir con los criterios del Diseño para Todos. 

    

    






    3. Las TIC bien diseñadas:

    
    Opciones

    
    a) Permiten que el 100% de la población las use, y se cumplan así los derechos humanos.

    
    b) Permiten que el 100% de la población las utilice, si quien lo necesita dispone de los productos de apoyo adecuados.

    
    c) Permiten que la inmensa mayoría de la población las utilice, si quien lo necesita dispone de los productos de apoyo adecuados, y de asistencia personal si es el caso.

    

    






    4. Como medida de promoción de una accesibilidad sostenible y de futuro de la sociedad de la información, propondría:

    
    Opciones

    
    a) Que cada vez más los productos, en general, fueran diseñados desde un principio con criterios de accesibilidad.

    
    b) Que existieran más tiendas de prótesis y ortopedias en los hospitales.

    
    c) Incluir productos de apoyo de serie en los programas o aparatos comerciales (como en el sistema operativo Windows, en un móvil Android o en la tableta iPad).

    
    d) La incorporación de requisitos de accesibilidad en los procesos de compras públicas de productos y servicios TIC.

    

    






    5. Que una empresa tenga en cuenta la accesibilidad en sus compras y en los productos que desarrolla:

    
    Opciones

    
    a) Contribuirá a que pueda contratar a buenos profesionales.

    
    b) Contribuirá a evitar que personal con experiencia abandone la empresa.

    
    c) Debe ser considerado por quienes llevan la contabilidad de la empresa.

    
    d) Favorece el cumplimiento de la ley.

    

    






    6. El de la Sección 508 es un caso de interés porque:

    
    Opciones

    
    a) Ha impulsado la accesibilidad TIC en todo el mundo.

    
    b) Ha impulsado la accesibilidad TIC, pero solo en Estados Unidos que es donde está vigente.

    
    c) Es un buen ejemplo de cómo los estándares y las leyes son estrategias complementarias para mejorar la accesibilidad.

    
    d) Da muestra de los estragos que causa la globalización.  

    

    






    7. Según la legislación vigente en España:

    
    Opciones

    
    a) No se puede vender en toda España un producto TIC que no sea accesible.

    
    b) Existe un régimen de infracciones y sanciones en materia de igualdad de oportunidades, no discriminación y accesibilidad universal de las personas con discapacidad.

    
    c) La universidad debe ofrecer formación en Diseño para Todos.

    
    d) La accesibilidad es un buen negocio.

    

    






    8. En España las administraciones públicas aún tienen sitios web inaccesibles porque:

    
    Opciones

    
    a) Falta cultura de la accesibilidad: No todos los responsables de la administración son conscientes de la importancia de la accesibilidad.

    
    b) En España hay leyes que se incumplen.

    
    c) No existen normas técnicas que sirvan de referencia efectiva a la legislación vigente.

    
    d) La accesibilidad web es técnicamente compleja.

    

    






    9. Desde el punto de vista de la accesibilidad, las normas técnicas son especialmente útiles porque:

    
    Opciones

    
    a) Sirven de guía para quienes tienen como objetivo producir productos accesibles.

    
    b) Aseguran que todas las interfaces de usuario usan los mismos colores y tienen la misma apariencia.

    
    c) En algunos casos se convierten en referencia técnica para comprobar si una ley sobre accesibilidad se cumple.

    
    d) Proporcionan procedimientos, recursos y metodologías para que las empresas hagan eficientes sus líneas de montaje.

    

    






 
    



    







Interfaces de usuario, diseño para todos y productos de apoyo 

Introducción

El objetivo de este capítulo es introducir cuáles son las principales necesidades derivadas de la diversidad funcional, que deben ser satisfechas para asegurar la accesibilidad de las TIC, y por tanto de sus interfaces de usuario y de su compatibilidad con los Productos de Apoyo.

En primer lugar presentaremos los principios del Diseño Universal, definidos en 1997 (Center for Universal Design, 1997). Se trata del primer conjunto de recomendaciones para evaluar o crear productos para todos.

A continuación presentaremos la Secuencia de Interacción, que resume las etapas en las que se produce la interacción accesible para que una persona realice una tarea en un sistema.

Seguidamente analizaremos con cierto detalle las necesidades de accesibilidad relacionadas con la percepción y la operación, tal y como las propone el documento UNE ISO/IEC 29138-1 "Tecnologías de la información. Consideraciones de accesibilidad para personas con discapacidad. Parte 1: Resumen de las necesidades de usuario". Este estándar fue creado en 2009 por ISO (ISO/IEC, 2009), la Organización Internacional sobre Estándares, y posteriormente traducido y adoptado en España por AENOR (AENOR, 2012b).

Para terminar presentaremos otras necesidades que, siendo igualmente importantes, quedan fuera de nuestro curso.


Principios del diseño universal

El Centro para el Diseño Universal (Center for Universal Design), de la Universidad de Carolina del Norte, desarrolló siete principios generales que deben aplicarse en productos con diseños que contemplen un amplio campo dentro del espectro de habilidad (Center for Universal Design, 1997) y que han sido la base para el posterior desarrollo de estándares y referencias para la aplicación del Diseño para Todos en las TIC:


	Uso equitativo. El diseño resulta útil y susceptible de ser vendido a cualquier grupo de usuarios. Se trata de proporcionar las mismas pautas de uso para un gran número de usuarios, idénticas si es posible o, al menos equivalentes. Con ellos se consigue evitar la segregación o la estigmatización de cualquier usuario. El producto garantizará la privacidad, la seguridad y la estabilidad para todos los usuarios.

	Uso flexible. El diseño se adapta a un amplio rango de capacidades y preferencias individuales. Proporciona alternativas en los métodos de uso. Permite que se pueda acceder y usar con ambas manos, tanto derecha como izquierda. Facilita la exactitud y precisión del usuario.

	Uso intuitivo y sencillo. El diseño es fácil de comprender, independientemente de la experiencia, el conocimiento, la habilidad mental o el nivel actual de concentración del usuario. Se debe eliminar la complejidad innecesaria, debe adaptarse a las expectativas y a la intuición del usuario, debe adaptarse a un amplio rango de niveles de alfabetización y de uso del lenguaje, estructurar la información según su importancia, proporcionar orientación eficaz para acciones consecutivas y proporcionar información de realimentación tanto durante la realización de la tarea como al final de la misma.

	Información perceptible. El diseño transmite de forma eficaz la información necesaria al usuario, independientemente de las condiciones ambientales y de su capacidad sensorial. Para ello se deben utilizar varias vías (gráficas, verbales, táctiles) para presentar de forma múltiple la información esencial. La información esencial y su contexto deben presentarse con un contexto adecuado. Se debe facilitar todo lo posible la percepción de la información en todas las modalidades sensoriales. Debe facilitar la enunciación de instrucciones u orientaciones y debe procurar que la información sea compatible con los múltiples dispositivos o técnicas utilizadas por las personas con limitaciones sensoriales.

	Tolerancia a los errores. El diseño reduce al mínimo los riesgos y las consecuencias adversas de las acciones accidentales o involuntarias. Para ello debe disponer de diversos elementos con el fin de reducir al mínimo los riesgos y los errores, advertir de éstos e introducir características de seguridad anti-fallo. Además deberá impedir la acción inconsciente en aquellas tareas que exijan vigilancia.

	Bajo esfuerzo físico. El diseño puede usarse de forma eficaz y cómoda, con un mínimo de esfuerzo. Para ello deberá permitir al usuario mantener una posición corporal al utilizar el producto, de tal forma que use una fuerza operativa razonable, reduzca al mínimo las acciones repetitivas y el esfuerzo físico prolongado.

	Tamaño y espacio adecuados. El diseño debe permitir el acercamiento, el alcance, la manipulación y el uso del dispositivo independientemente de la talla, la postura o la movilidad del usuario. Para ello debe proporcionar una línea clara de visualización para los elementos importantes a cualquier usuario, se halle de pie o sentado. Debe facilitar el alcance de todos los componentes a cualquier usuario en cualquier posición. Debe tener en cuenta las diferencias en el tamaño de la mano y en la fuerza de agarre y dejar espacio para las ayudas técnicas.





Test de nivel 1: "Principios del diseño para todos"




    1. El uso equitativo aborda también la no discriminación de usuarios por privacidad, la seguridad y la estabilidad.

    
    Opciones

    
    a) Verdadero

    
    b) Falso

    

    






    2. La flexibilidad de uso es equivalente al componente "eficiencia" de la usabilidad.

    
    Opciones

    
    a) Verdadero

    
    b) Falso

    

    






    3. La utilización de un lenguaje sin ambigüedad favorece el uso intuitivo y sencillo.

    
    Opciones

    
    a) Verdadero

    
    b) Falso

    

    






    4. La generación de la misma información en diferentes modalidades favorece su percepción por parte del usuario.

    
    Opciones

    
    a) Verdadero

    
    b) Falso

    

    






    5. El principio de tolerancia a los errores fomenta el hecho de ofrecer soluciones a la persona cuando esta comete un error al utilizar el sistema, pero no dice nada sobre prevenir esos errores.

    
    Opciones

    
    a) Verdadero

    
    b) Falso

    

    






 
    



    





La secuencia de interacción




También puedes acceder a través de este enlace al vídeo "Accesibilidad TIC. Secuencia de interacción (Versión LSE)" (YouTube).




La secuencia de Interacción resume las etapas en las que se produce la interacción accesible para que una persona realice una tarea en un sistema.

La secuencia constituye un recurso útil tanto para identificar aspectos de accesibilidad y usabilidad en cada paso de la interacción de un sistema ya existente, como para incorporar la accesibilidad en un nuevo producto que vamos a diseñar.

Analizando la secuencia y las necesidades de accesibilidad derivadas de ella comprenderemos mejor los principios del diseño para todos y tendremos más recursos para ponerlos en práctica.



[image: Primero: Percibir la existencia y situación de controles. Segundo: Percibir el estado en el que se encuentran los controles del sistema. Tercero: Utilizar los controles del sistema. Cuarto: Percibir el retorno de operación. Para todo ello es necesario comprender el uso del sistema. El ciclo se repite tantas veces como sea necesario. ] Figura 5. Secuencia de interacción


La secuencia de interacción está compuesta por los siguientes pasos (Figura 5):


	Percibir la existencia y situación de controles. En primer lugar, necesitamos percibir la existencia del sistema y de la información y controles que este ofrece. Los controles pueden ser hardware (teclado, ratón, pantalla táctil, lector de huellas digitales, etc.) o software (botones y sus etiquetas en una pantalla táctil, un campo de edición de texto, etc.).

	A continuación necesitamos percibir el estado en el que se encuentran los controles del sistema. Esto es importante porque de él dependerá la entrada o los comandos que nosotros, como usuarios, podemos introducir en el sistema. Dependiendo del sistema y de su estado, puede estar por ejemplo esperando que introduzcamos información tipo texto mediante un teclado, o que acerquemos nuestro dedo a un lector de huellas digitales, etc.

	El siguiente paso es utilizar los controles del sistema para introducir algún tipo de información, necesaria para llevar a cabo nuestra tarea.

	Tras introducir información en el sistema, esperamos que este nos confirme que ha recibido esta información y que le sirve para llevar a cabo nuestra tarea. A esto lo denominamos retorno de la operación.



Hay algo más que está presente en la interacción, muy importante, pero que es difícil asociar a un componente del sistema o a una fase de la interacción en particular. Se trata de la comprensión: Para utilizar el sistema necesitamos comprender la información que el sistema genera, y además comprender su funcionamiento en general. Para ello el sistema puede ofrecernos instrucciones explícitas, pistas que nosotros sabremos interpretar porque nos hemos enfrentado con situaciones similares en el pasado, un sistema de ayuda si nos encontramos perdidos, etc.

Y aquí acaba la descripción de un ciclo. Las tareas más complejas necesitarán que utilicemos varias interacciones consecutivas. Para hacerlas posibles, el ciclo se repite tantas veces como sea necesario.

Por otra parte, hemos dejado fuera de la secuencia de interacción algunos aspectos, que en principio no parecen esenciales desde el punto de vista de la interacción con las tecnologías de la información, pero que son requisitos previos imprescindibles. Se trata de las denominadas actividades de la vida diaria, necesidades vitales básicas que cada persona debe tener cubiertas, sin las cuales probablemente no esté en condiciones para hacer uso de las TIC:


	Levantarse de la cama.

	Asearse.

	Alimentarse.

	Utilizar el transporte público o privado.

	Acceder a los edificios y orientarse dentro de ellos.

	Comunicarse con la familia, los amigos o los compañeros de trabajo.

	Acercarse hasta un producto o servicio TIC y estar en disposición de utilizarlo...



Esas necesidades básicas requieren el acceso a los recursos económicos (tener empleo, una forma de ganarse la vida), a un estado de salud óptimo, y contar con recursos de apoyo de acuerdo con la diversidad funcional de cada usuario, como son la asistencia personal, transporte público accesible, edificios sin barreras, adecuadamente señalizados, etc.




Test de nivel 1: "La secuencia de interacción"




    1. El primer paso de la secuencia de interacción es el retorno de operación.

    
    Opciones

    
    a) Verdadero

    
    b) Falso

    

    






    2. El usuario comprende el funcionamiento del sistema justo al final de la secuencia de interacción.

    
    Opciones

    
    a) Verdadero

    
    b) Falso

    

    






    3. La percepción es también importante para la operación del sistema, por ejemplo necesito percibir el estado de sus controles.

    
    Opciones

    
    a) Verdadero

    
    b) Falso

    

    






    4. Para llegar a cabo la secuencia de interacción al completo es necesario que la persona sea flexible y se adapte a la configuración del ordenador que está usando.

    
    Opciones

    
    a) Verdadero

    
    b) Falso

    

    






    5. Existen actividades de la vida diaria que, sin ser parte de la secuencia de interacción, son requisitos imprescindibles para usar las TIC.

    
    Opciones

    
    a) Verdadero

    
    b) Falso

    

    






 
    



    





Percepción


Necesidades relacionadas con la percepción

Percepción de la información


	Información sonora disponible también de forma visual.

	Percibir la información sonora en primer plano en presencia de ruidos de fondo.

	Percibir la información táctil.

	Información visual disponible también de forma sonora.

	Información visual disponible también de forma táctil.

	Información dentro del campo visual de aquellos que tienen estatura baja o están sentados en silla de ruedas.

	Texto legible con una agudeza visual reducida.

	Evitar los reflejos.

	Percibir la información visual en primer plano, con un contraste suficiente con el fondo.




Percepción relacionada con la operación del sistema

Percibir la existencia y situación de los controles


	Localizar e identificar todas las teclas y controles, por medios no visuales y sin activarlos.

	Que los elementos no accionables (logos, detalles decorativos) no parezcan o se perciban como si fueran botones o controles.

	Suficientes marcas y pistas que permitan volver a encontrar rápidamente todas las teclas y controles durante el uso

	Controles que contrastan visualmente con lo que les rodea.

	Controles que estén en lugares donde pueden ser fácilmente localizados con baja visión y sin visión.

	Controles dentro del campo visual de personas de estatura baja o sentadas en una silla de ruedas.

	Foco y punteros que sean visibles con baja visión.

	Información que describa la disposición de las partes del sistema que permiten su operación.

	Que la ubicación y disposición de los controles sean consistentes.



Otras necesidades de percepción relacionadas con la operación del sistema


	Percibir el estado de los controles y del sistema.

	Percibir el retorno de la operación.




Vídeo sobre Percepción



También puedes acceder a través de este enlace al vídeo "Accesibilidad TIC. Percepción (Versión LSE)" (YouTube).





Test de nivel 1: "Percepción"




    1. Para que una persona sorda sepa que alguien llame a su puerta la mejor solución es un timbre que suene a un volumen muy alto.

    
    Opciones

    
    a) Verdadero

    
    b) Falso

    

    






    2. Generar información de forma táctil y sonora es buena estrategia para que las personas ciegas perciban la información.

    
    Opciones

    
    a) Verdadero

    
    b) Falso

    

    






    3. Un conductor debe usar su sentido de la vista para usar el GPS de su coche.

    
    Opciones

    
    a) Verdadero

    
    b) Falso

    

    






    4. A la hora de diseñar un producto TIC es suficiente considerar las necesidades de percepción de las personas sordas, ciegas o con poca visión.

    
    Opciones

    
    a) Verdadero

    
    b) Falso

    

    






    5. A la hora de diseñar la salida de un sistema, debe tenerse en cuenta el contexto, por ejemplo, si se va a utilizar a la luz del sol, si el entorno es ruidoso, etc.

    
    Opciones

    
    a) Verdadero

    
    b) Falso

    

    






 
    



    





Necesidades relacionadas con la operación


Usar todas las funciones


	Operar completamente el producto sin necesidad de utilizar un dispositivo tipo puntero.

	Operar todas las funciones usando solo controles discernibles mediante el tacto, acompañados de retorno no visual.

	Acceder a todas las funciones sin tener que utilizar el tacto, o disponer de controles que se activen con un ligero contacto.

	Un método para operar el producto que no requiera:

	mucho alcance (debilidad, baja estatura o silla de ruedas),

	acciones simultáneas,

	mucha fuerza, ni fuerza continua,

	agarrar fuerte,

	pellizcar,

	realizar giros de muñeca,

	contacto corporal directo,

	mucha precisión de movimiento,

	usar las manos.





	Ajustar la velocidad y aceleración de los dispositivos de entrada.

	Acceder a todas las funciones del sistema desde el teclado (o un emulador de teclado) y con retorno únicamente visual.

	Un método alternativo para cualquier función controlada mediante el habla.

	Operar el producto solo con la mano derecha o con la mano izquierda.

	Alternativas a los medios de identificación biométrica.

	Modalidades alternativas para introducir texto.

	Indicación visual de atajos del teclado.

	Usar todas las funciones en el tiempo permitido.

	Mucho más tiempo para completar las acciones, y no tener la sensación de presión por el tiempo disponible.

	Modos alternativos de operación que sean efectivos dadas las restricciones de tiempo de la tarea.

	Mucho más tiempo para leer la operación que se muestra.




Evitar la activación accidental


	Información necesaria para planificar las acciones de antemano.

	Navegación por teclado que siga una secuencia lógica a través de los controles de formulario.

	Evitar distracciones visuales o sonoras que impidan centrarse en una tarea.

	Productos y controles que puedan ser explorados sin ser activados, ya sea mediante el tacto o mediante navegación por el teclado.

	Operar controles con temblor o movimientos espasmódicos sin introducir información involuntariamente.

	controles que no sean activados mediante un ligero toque o cuando reciban el foco del teclado.




Capacidad para recuperarse de los errores


	Notificación cuando el producto detecta errores cometidos por el usuario.

	Un medio para deshacer lo último que se hizo.




Utilizar un producto eficientemente


	Aumentar la velocidad a la que se generan las alternativas sonoras.

	Que la configuración de preferencias de accesibilidad a nivel de sistema se aplique a todas las aplicaciones del mismo.

	Que las aplicaciones no anulen especificaciones de accesibilidad previamente incorporadas.

	Que las configuraciones se preserven a menos que sean cambiadas explícitamente.

	Que las preferencias de configuración cambien de forma inmediata, preferiblemente sin necesidad de reiniciar el sistema.

	Guardar y restaurar preferencias de configuración individuales.

	Que las funciones de accesibilidad puedan ser restauradas a su estado inicial, individual o agrupadamente, al finalizar el uso por parte de un usuario.




Vídeos sobre Operación



También puedes acceder a través de este enlace al vídeo "Accesibilidad TIC. Operación 1 (Versión LSE)" (YouTube).





También puedes acceder a través de este enlace al vídeo "Accesibilidad TIC. Operación 2 (Versión LSE)" (YouTube).





Test de nivel 1: "Operación"




    1. En general, la operación de un sistema requiere percibir dónde están sus controles y el estado en el que se encuentran.

    
    Opciones

    
    a) Verdadero

    
    b) Falso

    

    






    2. La operación del sistema requiere la comprensión de la salida y del funcionamiento de este.

    
    Opciones

    
    a) Verdadero

    
    b) Falso

    

    






    3. Un requisito de accesibilidad es que el usuario agilice sus operaciones para utilizar el sistema en el tiempo permitido por este.

    
    Opciones

    
    a) Verdadero

    
    b) Falso

    

    






    4. Un requisito de accesibilidad es que el sistema procure que el usuario cometa el menor número de errores posible.

    
    Opciones

    
    a) Verdadero

    
    b) Falso

    

    






    5. Un requisito de accesibilidad, que además refuerza el aprendizaje, es penalizar ligeramente a los usuarios que cometen un error al utilizar el sistema.

    
    Opciones

    
    a) Verdadero

    
    b) Falso

    

    






 
    



    





Necesidades relacionadas con la comprensión


	Obtener una visión general y orientarse sobre el producto y sus funciones o partes sin depender de la presentación visual o de las marcas en el producto.

	Que los textos, símbolos, y los indicadores utilizados en los productos sean tan fáciles de entender como sea posible, dado el dispositivo y la tarea a realizar.

	Que los productos o servicios usen convenciones estándar, palabras y símbolos de su propia cultura (teniendo en cuenta aspectos de otras culturas, si es posible).

	Mecanismos de activación que sean claros y fáciles para cualquier característica de acceso navegación.

	Que soporte diferentes estilos de pensamiento.

	Que el uso del producto sea comprensible aun teniendo dificultad para pensar jerárquicamente.

	Que cualquier texto les sea leído en voz alta.

	Que los pasos necesarios para llevar a cabo operaciones se reduzcan al mínimo y estén claramente descritos.

	Que las interfaces minimicen la capacidad de memoria requerida para poder ser utilizadas con éxito.

	Indicaciones que les sean de ayuda al realizar operaciones que consten de varios pasos.

	Interfaces simples que sólo les exijan utilizar los controles que ellos necesiten (controles opcionales y avanzados eliminados de alguna manera).

	Que cada función cuente con su propia tecla, en lugar de tener teclas que cambian su función pero mantienen la apariencia.

	Saber que un producto puede ser utilizado por ellos, y cómo configurarlo para poder utilizarlo alternativas a la información presentada en modo texto.




Otras necesidades de accesibilidad importantes

Hay otras necesidades importantes, aparte de percibir, operar y comprender, que no vamos a abordar en detalle en este curso introductorio. Para utilizar un sistema cualquier usuario necesita:


	Que el uso del producto sea compatible con el producto de apoyo que utiliza.

	Disfrutar de seguridad y privacidad al utilizar las TIC.

	Evitar riesgos personales mientras las utilizan.

	Que el sistema sea robusto, que no se rompa a la primera de cambio.








Productos de apoyo TIC en acción

A continuación vamos a ver unos vídeos que tratan acerca de cómo los productos de apoyo sirven para que personas como tú, o como nuestros amigos Víctor, Carlos, Claudia, Felipe, Jose, Miguel, Ana, o Álex, nos desenvolvamos en el día a día. Aprovecharemos estos vídeos para comprobar qué hemos aprendido en nuestro curso.




También puedes acceder a través de este enlace al vídeo "Productos de apoyo para todos" (YouTube).





Test de nivel 2: "Productos de apoyo para todos"




    1. Cuando el conductor activa el teléfono manos libres del coche, ¿qué necesidades de accesibilidad se están satisfaciendo?

    
    Opciones

    
    a) Localizar e identificar todas las teclas y controles, por medios no visuales y sin activarlos.

    
    b) Controles que contrastan visualmente con lo que les rodea.

    
    c) Indicadores visuales que sean visibles con deficiencia visual.

    
    d) Que el retorno sea sonoro o táctil (es decir, no visual).

    
    e) Suficiente calidad (por ejemplo, volumen, dirección, claridad, frecuencia) para el retorno sonoro.

    
    f) Ajustar los colores para hacer las cosas más fáciles de leer.

    
    g) Un método para operar completamente el producto que no requiera mucha fuerza.

    
    h) Un método para operar completamente el producto que no requiera mucho alcance.

    

    






    2. Cuando el conductor selecciona uno de los teléfonos de la agenda del teléfono, ¿qué necesidades de accesibilidad se están satisfaciendo?

    
    Opciones

    
    a) Operar todas las funciones usando sólo controles discernibles mediante el tacto, acompañados de retorno no visual.

    
    b) Operar el producto utilizando sólo la voz.

    
    c) Operar el producto sin usar las manos.

    
    d) Alternativas a los medios de identificación biométrica.

    

    






    3. ¿Qué necesidades de accesibilidad se están satisfaciendo gracias a la manera que el GPS del coche tiene de proporcionar la información al conductor?

    
    Opciones

    
    a) Un método alternativo para operar cualquier función controlada mediante el habla.

    
    b) Un método para operar completamente el producto que no requiera mucha fuerza.

    
    c) Información visual también disponible en forma sonora.

    
    d) Cualquier información (distinta a la del color en sí mismo) que se presenta por medio de color, debe representarse también por otro medio que no dependa del color.

    

    






    4. ¿Qué características están ayudando a que la persona que escribe en su móvil perciba los mensajes que genera el autobús?

    
    Opciones

    
    a) Información visual también disponible en forma sonora.

    
    b) Permitir la elección de los colores con que se presenta la información.

    
    c) Información visual también disponible en forma táctil.

    
    d) Suficiente calidad (por ejemplo volumen, dirección, claridad, frecuencia) para indicativos sonoros.

    
    e) Brillo suficiente en la información presentada visualmente.

    
    f) Información sonora disponible también de forma visual.

    
    g) Percibir la información sonora en primer plano en presencia de sonidos de fondo (incluyendo el ruido ambiente).

    
    h) Que los textos sean tan fáciles de entender como sea posible.

    

    






    5. ¿Qué características están ayudando a que la persona que escucha música perciba los mensajes del autobús?

    
    Opciones

    
    a) Información visual también disponible en forma sonora.

    
    b) Permitir la elección de los colores con que se presenta la información.

    
    c) Información visual también disponible en forma táctil.

    
    d) Suficiente calidad (por ejemplo volumen, dirección, claridad, frecuencia) para indicativos sonoros.

    
    e) Brillo suficiente en la información presentada visualmente.

    
    f) Controles que contrastan visualmente con lo que les rodea.

    
    g) Ver y escuchar texto simultáneamente.

    
    h) Información sonora disponible también de forma visual.

    
    i) Que los textos sean tan fáciles de entender como sea posible.

    

    






    6. ¿Quién se beneficia del sistema de información del autobús que se muestra en el vídeo?

    
    Opciones

    
    a) Quien lee y escucha música mientras viaja.

    
    b) Viajeros con discapacidad intelectual.

    
    c) Turistas que viajan a esta ciudad por primera vez.

    
    d) Viajeros ciegos, mientras esperan el autobús en la parada.

    

    






    7. Comunicarse con otras personas mientras se trabaja en una biblioteca y no se desea molestar al resto de usuarios/as requiere:

    
    Opciones

    
    a) Un método alternativo para operar cualquier función controlada mediante el habla.

    
    b) Controles que no sean activados por un ligero toque o cuando reciban el foco del teclado.

    
    c) Las personas ciegas necesitan auriculares, pues usan alternativas sonoras a la información visual.

    

    






 
    



    






Personas ciegas. Productos de apoyo



También puedes acceder a través de este enlace al vídeo "Persona ciega" (YouTube).





Test de nivel 2: "Víctor"




    1. La instalación del programa de lector de pantalla:

    
    Opciones

    
    a) Puede ser controlada completamente por una persona ciega.

    
    b) Requiere que la persona ciega reciba la ayuda para la configuración final por parte de una persona que pueda ver la información imprescindible.

    
    c) Debe poder realizarse con el ratón.

    

    






    2. El lector de pantalla permite:

    
    Opciones

    
    a) Acceder a la información visual en formato exclusivamente audio.

    
    b) Acceder a la información visual del ordenador en formato sonoro o con línea braille.

    
    c) Acceder a la información visual, siempre que se cuente además con un conversor a información táctil.

    
    d) Controlar el ordenador mediante comandos de voz.

    

    






    3. Acerca de la configuración del lector de pantalla:

    
    Opciones

    
    a) Permite la configuración personalizada de, entre otras características, la velocidad y el tono de la voz sintética.

    
    b) El programa viene ya configurado con las características optimizadas para cualquier usuario.

    
    c) En general no se recomienda que los usuarios configuren los productos de apoyo.

    

    






    4. ¿Cuáles de las siguientes necesidades se satisfacen en el uso del ordenador o de un teléfono móvil mediante un lector de pantalla en el caso de Víctor?

    
    Opciones

    
    a) Localizar e identificar todas las teclas y controles, por medios no visuales y sin activarlos.

    
    b) Operar el producto sin usar las manos.

    
    c) Que el retorno sea sonoro o táctil (es decir, no visual).

    
    d) Operar todas las funciones usando sólo controles discernibles mediante el tacto, acompañados de retorno no visual.

    
    e) Operar completamente el producto sin necesidad de utilizar un dispositivo de tipo puntero.

    
    f) Operar el producto utilizando sólo la voz.

    
    g) Capacidad de escuchar en privado, cuando se usan alternativas sonoras a la información visual en lugares públicos.

    

    






    5. Como diferencias fundamentales entre los dos documentos de texto que se muestran en el vídeo (uno accesible y otro no), desde el punto de vista de una persona ciega que usa un lector de pantalla, podemos citar:

    
    Opciones

    
    a) El acceso al texto alternativo correspondiente a las imágenes.

    
    b) Un mayor contraste entre la información y el fondo.

    
    c) Un tamaño de letra suficientemente grande.

    
    d) La posibilidad de acceder directamente a una determinada sección del documento.

    

    






    6. Para que Víctor perciba la información acerca de una llamada que está recibiendo en su teléfono móvil, se cumplen los siguientes principios de accesibilidad:

    
    Opciones

    
    a) Información sonora disponible también de forma visual.

    
    b) Información visual disponible también en forma sonora.

    
    c) Que cuando se usa una vibración como alternativa para diferentes eventos sonoros, ésta tenga diferentes patrones.

    

    






 
    



    





Personas con baja visión. Productos de apoyo




También puedes acceder a través de este enlace al vídeo "Persona con poca visión" (YouTube).





Test de nivel 2: "Carlos"




    1. ¿Qué necesidades de accesibilidad satisface el magnificador de pantalla que utiliza Carlos?

    
    Opciones

    
    a) Cambiar los colores de la información.

    
    b) Evitar los reflejos.

    
    c) Ver y escuchar texto simultáneamente.

    
    d) Que el texto sea legible con una agudeza visual reducida.

    
    e) Eliminar la necesidad de hacer scroll horizontal o vertical en la pantalla.

    
    f) Percibir la situación y estado de los controles.

    

    






    2. El libro DAISY que se muestra en el vídeo:

    
    Opciones

    
    a) Escuchar libros mientras vas en autobús.

    
    b) Leer libros, siempre que se trate de personas ciegas o con poca visión.

    
    c) Adaptar contenido sonoro para aquellos que tienen dificultades auditivas.

    
    d) Ofrecer una alternativa sonora a un texto.

    
    e) Acceder directamente a secciones concretas del documento.

    
    f) La escucha del libro, y esta debe comenzar necesariamente por el principio del documento.

    

    






    3. Para utilizar DAISY se debe:

    
    Opciones

    
    a) Adquirir un reproductor especial que solo tienen determinadas tiendas especializadas.

    
    b) Tener un certificado de discapacidad.

    
    c) Comprar un reproductor o instalar un software en el ordenador o en el teléfono móvil.

    
    d) Contar con un reproductor y al menos un libro DAISY.

    

    






    4. Acerca de los documentos que Carlos lee:

    
    Opciones

    
    a) En general, los libros Daisy los produce la ONCE.

    
    b) Los apuntes de clase los genera él mismo con un programa que convierte el texto en archivo de audio.

    
    c) Los apuntes de clase los convierte él mismo de PDF a Word.

    
    d) Los puede utilizar en cualquier sitio.

    

    






    5. Para leer documentos que recibe en papel:

    
    Opciones

    
    a) Necesita recurrir a alguien que se los lea, ya que solo puede leer documentos digitales.

    
    b) En algunos casos utiliza un OCR que los convierte a documento de texto, y así puede leerlos.

    
    c) A veces utiliza una lupa.

    
    d) Necesita recurrir a alguien que se los convierta a braille.

    

    






    6. Desde el punto de vista de los componentes de la usabilidad (efectividad, eficiencia, satisfacción), utilizar una aplicación OCR y un lector de pantalla para leer un documento en papel escaneado, en general:

    
    Opciones

    
    a) Hace posible un acceso efectivo al documento.

    
    b) Hace posible un acceso eficiente al documento.

    
    c) Hace posible un acceso efectivo y eficiente al documento.

    

    






    7. El navegador GPS satisface las necesidades de accesibilidad de Carlos:

    
    Opciones

    
    a) Operar el producto sin usar las manos.

    
    b) Operar todas las funciones usando sólo controles discernibles mediante el tacto, acompañados de retorno no visual.

    
    c) Que el retorno sea sonoro o táctil (es decir, no visual).

    
    d) Acceder a todas las funciones del software del ordenador desde el teclado (o un emulador del teclado) y con retorno únicamente visual.

    

    






 
    



    





Personas con poca destreza manual. Productos de apoyo



También puedes acceder a través de este enlace al vídeo "Persona con poca destreza manual" (YouTube).





Test de nivel 2: "Claudia"




    1. Cuando utiliza su ordenador, Claudia:

    
    Opciones

    
    a) Puede utilizar el teclado, pero le lleva demasiado tiempo.

    
    b) No puede utilizar el teclado.

    
    c) Prefiere usar un emulador de teclado asociado a un ratón.

    

    






    2. Para escribir documentos largos en su ordenador, Claudia utiliza principalmente las siguientes modalidades:

    
    Opciones

    
    a) La entrada se realiza principalmente por modo vocal, y la salida es visual.

    
    b) La entrada es vocal y por movimiento, la salida es acústica.

    
    c) Por movimiento de cabeza.

    

    






    3. ¿Cuáles son las principales necesidades de accesibilidad que el sistema cumple para que Claudia pueda escribir documentos en su ordenador?

    
    Opciones

    
    a) Un método para operar plenamente el producto que no requiera mucha precisión de movimiento.

    
    b) Acceder a todas las funciones del software del ordenador desde el teclado (o un emulador del teclado) y con retorno únicamente visual.

    
    c) Localizar e identificar todas las teclas y controles, por medios no visuales y sin activarlos.

    
    d) Un medio para volver y deshacer lo último que se hizo.

    
    e) Guardar y restaurar preferencias de configuración individuales.

    

    






    4. Cuando Claudia inserta el comando “nueva línea” en su documento, la información de retorno:

    
    Opciones

    
    a) Es visual. Consiste en un mensaje específico del reconocedor de voz y la propia reacción del procesador de textos.

    
    b) Consiste en una indicación acústica.

    
    c) En esta secuencia de interacción no hay retorno, no es necesario porque se trata de un comando para el que el riesgo de error es despreciable.

    
    d) No puede existir retorno, habría interferencia con la propia voz de Claudia.

    

    






 
    



    





Personas con parálisis cerebral. Productos de apoyo



También puedes acceder a través de este enlace al vídeo "Personas con parálisis cerebral" (YouTube).





Test de nivel 2: "Felipe, Jose y Miguel"




    1. La asistencia personal que recibe Felipe:

    
    Opciones

    
    a) Mejora la eficiencia de los productos de apoyo que le permiten usar el ordenador.

    
    b) Es imprescindible para que Felipe pueda utilizar los productos de apoyo, y por tanto el ordenador.

    
    c) Atiende al principio de consistencia.

    

    






    2. Las siguientes necesidades de accesibilidad se satisfacen para que Felipe pueda escribir un documento en el ordenador:

    
    Opciones

    
    a) Ver y escuchar texto simultáneamente.

    
    b) Información sonora disponible también de forma visual.

    
    c) Información necesaria para planificar sus acciones de antemano.

    
    d) Modalidades alternativas para introducir texto.

    
    e) Operar el producto sin usar las manos.

    
    f) Operar todas las funciones usando sólo controles discernibles mediante el tacto, acompañados de retorno no visual.

    
    g) Un método para operar completamente el producto que no requiera mucho alcance (debilidad, baja estatura o silla de ruedas).

    
    h) Que los textos, símbolos, y los indicadores utilizados en los productos sean tan fáciles de entender como sea posible, dado el dispositivo y la tarea a realizar.

    

    






    3. Para que Miguel pueda comunicarse con sus interlocutora, ¿qué necesidades de accesibilidad se satisfacen?

    
    Opciones

    
    a) Información dentro del campo visual de aquellos que tienen estatura baja o están sentados en silla de ruedas.

    
    b) Información sonora disponible también de forma visual.

    
    c) Información necesaria para planificar sus acciones de antemano.

    
    d) Localizar e identificar todas las teclas y controles, por medios no visuales y sin activarlos.

    
    e) Operar el producto sin usar las manos.

    
    f) Operar completamente el producto sin necesidad de utilizar un dispositivo de tipo puntero.

    
    g) Que los textos, símbolos, y los indicadores utilizados en los productos sean tan fáciles de entender como sea posible, dado el dispositivo y la tarea a realizar.

    
    h) Mucho más tiempo para completar las acciones - y no tener la sensación de presión por el tiempo disponible para realizar una acción.

    
    i) Un método para operar completamente el producto que no requiera mucho alcance (debilidad, baja estatura o silla de ruedas).

    

    






 
    



    






Personas sordas. Productos de apoyo



También puedes acceder a través de este enlace al vídeo "Persona sorda" (YouTube).





Test de nivel 2: "Ana"




    1. El producto de apoyo que Ana lleva siempre consigo consiste en:

    
    Opciones

    
    a) Un audífono, y además tiene un implante coclear.

    
    b) Un bucle magnético.

    
    c) Un audífono para cara oído.

    

    






    2. Los productos de apoyo ayudan a que Ana:

    
    Opciones

    
    a) Se comunique con los demás.

    
    b) Oiga la televisión.

    
    c) Utilice el ordenador.

    
    d) Se desplace por su casa.

    
    e) Hable por el móvil.

    
    f) Lea documentos de texto.

    

    






    3. El audífono de Ana:

    
    Opciones

    
    a) Se lo proporcionó gratuitamente la asociación de sordos a la que pertenece.

    
    b) Se lo proporcionó gratuitamente la seguridad social.

    
    c) Se lo compró ella.

    

    






    4. Para ver la televisión, Ana:

    
    Opciones

    
    a) Utiliza los subtítulos o la interpretación en lengua de signos, indistintamente.

    
    b) Sube el volumen de su televisor al máximo.

    
    c) Utiliza los subtítulos.

    

    






    5. Para percibir la información de los eventos que ocurren en su casa (llaman a la puerta, ha llegado la hora de despertarse, etc.), Ana utiliza las siguientes modalidades:

    
    Opciones

    
    a) Visual y táctil.

    
    b) Auditiva y por señales luminosas.

    
    c) Auditiva.

    

    






    6. Las adaptaciones del sistema operativo Windows que Ana utiliza:

    
    Opciones

    
    a) Las ha adquirido a través de Internet en una ortopedia virtual.

    
    b) Vienen instaladas de serie en el sistema operativo.

    
    c) Generan una suave vibración en el ratón para indicar un evento.

    

    






    7. Para que Ana pueda utilizar el bucle magnético en un teatro, es necesario que:

    
    Opciones

    
    a) En el teatro se le informe adecuadamente de que existe ese servicio.

    
    b) Solicite el código para poder usarlo a los responsables de sala.

    
    c) Se asegure de que el mismo no molesta a sus vecinos de localidad.

    

    






    8. Para que Ana se comunique a través de su teléfono móvil ha sido de ayuda:

    
    Opciones

    
    a) Contar con teclas lo suficientemente grandes en su móvil.

    
    b) Las tarifas planas de datos de su operador.

    
    c) La existencia de un bucle magnético para usar con el teléfono móvil.

    

    






    9. Las siguientes características hacen posible que Ana pueda utilizar el bucle magnético con su teléfono:

    
    Opciones

    
    a) Un diseño minimalista del propio bucle magnético.

    
    b) Poder iniciar o terminar la llamada desde el propio collar.

    
    c) Que el bucle magnético sea compatible con su modelo de teléfono móvil.

    
    d) Que el bucle magnético sea compatible con su audífono.

    

    






    10. Si Ana estuviera concentrada estudiando, la secuencia de interacción con la que atiende una llamada que recibe en su móvil puede ser descrita de la manera siguiente:

    
    Opciones

    
    a) Ve el número en la pantalla, siente la vibración en el colgante y habla.

    
    b) Siente la vibración en el colgante, mira el número en la pantalla, pulsa el botón y habla.

    
    c) Siente la vibración en el colgante, habla, pulsa el botón de aceptar la llamada y mira el número en la pantalla.

    
    d) Ve el número en la pantalla, pulsa el botón de aceptar la llamada, siente la vibración en el colgante que le confirma que la llamada se ha establecido y habla.

    

    






    11. Cuando usa el bucle magnético con su teléfono móvil, Ana percibe toda la información sobre su llamada entrante:

    
    Opciones

    
    a) Por medio de la señal sonora del móvil, junto con la vibración del collar.

    
    b) Gracias a la aplicación del principio de la multimodalidad, mediante las señales visual, táctil y acústica.

    
    c) Gracias a la vibración del collar y la información visual de la pantalla del móvil.

    

    






 
    



    





Personas sordas usuarias de Lengua de Signos. Productos de apoyo



También puedes acceder a través de este enlace al vídeo "Persona sorda usuaria de lengua de signos" (YouTube).





Test de nivel 2: "Álex"




    1. Cuando Álex va a clase, ¿qué necesita para poder comunicarse con profesores y compañeros?

    
    Opciones

    
    a) Tener previamente la información por escrito.

    
    b) Un intérprete en lengua de signos.

    
    c) Un bucle magnético instalado en el aula, compatible con su audífono.

    

    






    2. Para ver la televisión, Álex prefiere:

    
    Opciones

    
    a) Tener subtítulos.

    
    b) Tener la interpretación en lengua de signos.

    
    c) Subir el volumen de su televisor al máximo.

    

    






    3. En los exámenes, Álex prefiere responder a:

    
    Opciones

    
    a) Preguntas de desarrollo, donde pueda realmente expresar todo su conocimiento.

    
    b) Preguntas de test.

    
    c) Preguntas que no sean de desarrollo, preferiblemente, porque no le resulta fácil expresarse por escrito. Su lengua materna es la lengua de signos.

    

    






    4. Para que Álex y su intérprete puedan comunicarse a través del servicio de intermediación, necesitan:

    
    Opciones

    
    a) Que la resolución y la velocidad de la imagen sean suficientes para comprender la lengua de signos.

    
    b) Que la interfaz de la videoconferencia se active solo usando la voz.

    
    c) Que el sonido de la comunicación entre ambos sea inteligible, sin ruidos ni interferencias.

    

    






    5. Para que el servicio de intermediación funcione, se necesita:

    
    Opciones

    
    a) Que el profesor esté dado de alta en el sistema de videoconferencia.

    
    b) Que Álex le facilite a la intérprete el número de teléfono al que debe llamar.

    
    c) Que la webcam del ordenador de Álex funcione correctamente.

    
    d) Que el profesor entienda la razón de ser del servicio de intermediación.

    

    






 
    



    






Glosario




		Accesibilidad

  	Conjunto de propiedades que debe incorporar un producto, servicio o sistema, de forma que el mayor número posible de personas, y en el mayor número posible de circunstancias que sea comercialmente práctico tener en cuenta, pueda acceder a él y usarlo (Thorén, 1998).

  	Brecha digital

  	Distinción entre aquellos que tienen acceso a los servicios TIC y aquellos que están excluidos de estos servicios.

  	Diseño para Todos

  	Estrategia que tiene como objetivo diseñar productos y servicios que puedan ser utilizados por el mayor número posible de personas, considerando que existe una amplia variedad de habilidades humanas y no una habilidad media, sin necesidad de llevar a cabo una adaptación o diseño especializado, simplificando la vida de todas las personas, con independencia de su edad, talla o capacidad (Ekberg, 2000).

  	HTML

  	Siglas en inglés de HyperText Markup Language (lenguaje de marcas de hipertexto), lenguaje de marcado para la elaboración de páginas web.

  	OMS

  	Organización Mundial de la Salud.

  	Paradigma

  	Modelo general del que se derivan los interfaces de usuario. Ejemplos de paradigma son el ordenador personal, la realidad virtual, la computación ubicua, etc.

  	Productos de Apoyo

  	Productos y servicios específicos para su uso por personas con discapacidad o personas mayores. Son útiles para personas que no pueden hacer uso directamente de determinados productos de consumo general, incluso si éstos han sido diseñados teniendo en cuenta los principios del Diseño para Todos (Ekberg, 2000).

  	TIC

  	Tecnologías de la Información y las Comunicaciones.

  	Ubicuidad

  	Capacidad de estar presente en todas partes al mismo tiempo. En informática y computación se entiende como la posibilidad de usar los productos y servicios TIC en cualquier lugar, gracias al gran desarrollo de las comunicaciones móviles (computación ubicua).

  	Usabilidad

  	Se refiere a la efectividad, eficiencia y satisfacción con la que usuarios específicos pueden abarcar unos objetivos específicos en un entorno particular (ISO, 2018).

  	WIMP

  	Siglas en inglés de Windows, Icons, Menus, Pointer (Ventanas, Iconos, Menús, Puntero), que suelen utilizarse para denominar las interfaces de usuario de ordenador personal basadas en estos elementos.
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OEBPS/Misc/test5_1.js
function resettest_1_principios() { 

  // Número de preguntas del test 

  var total = 5; 

  // Nombre del test 

  var nombre_test = "test_1_principios"; 



  var colorDelete = "transparent"; 

   for (i = 1; i <= total; i++) { 

    var num_letra = 0; 

    var id_element = "q" + i + String.fromCharCode(97 + num_letra) + nombre_test; 

    var element = document.getElementById(id_element); 

    while (element) { 

      element.checked = false;  

      num_letra++; 

      id_element = "q" + i + String.fromCharCode(97 + num_letra) + nombre_test; 

      element = document.getElementById(id_element); 

    } 

    var resultsQ = document.getElementById("resultsQ" + i + nombre_test); 

    resultsQ.innerHTML = ""; 

    resultsQ.style.backgroundColor = colorDelete; 

  } 

  var resultsBottom = document.getElementById("resultsBottom" + nombre_test);  

  resultsBottom.innerHTML = ""; 

  resultsBottom.style.backgroundColor = colorDelete; 

  return false; 

} 

 

 

function solvetest_1_principios() { 

  var noAnswer; 

  var k = 0; 

  var colorRightAnswer = "#bdf5bd"; 

  var colorWrongAnswer = "#f4a4a4"; 



  // Número de preguntas del test 

  var total = 5; 

  // Nombre del test 

  var nombre_test = "test_1_principios"; 

  // Puntuación inicial 

  var score = 0; 

  // Respuestas correctas 

  var answers = [["a"],["b"],["a"],["a"],["b"]]; 

  // Feedback de las respuestas correctas 

  var feedbackCorrect =  ["", "", "", "", "", "", "", "", "", ""]; 

  // Feedback de las respuestas incorrectas 

  var feedbackIncorrect = ["", "", "", "", "", "", "", "", "", ""]; 

 

  // Check Answers and Display Results 

  for (i = 1; i <= total; i++) { 

    var num_letra = 0; 

    var id_element = "q" + i + String.fromCharCode(97 + num_letra) + nombre_test; 

    var element = document.getElementById(id_element); 

    var valido = true; 

    while (element && valido) {  

      if (element.checked) { 

        valido = false; 

        	for (j = 0; j <= answers[i-1].length; j++) { 

        		if (String.fromCharCode(97 + num_letra) == answers[i-1][j]) { 

        			valido = true; 

        			break; 

        		} 

        	} 

        } else { 

        	valido = true; 

      	for (j = 0; j <= answers[i-1].length; j++) { 

        	if (String.fromCharCode(97 + num_letra) == answers[i-1][j]) { 

        		valido = false; 

        		break; 

      		} 

        } 

        if (!valido) { 

      		break; 

      	} 

      } 

      num_letra++; 

      id_element = "q" + i + String.fromCharCode(97 + num_letra) + nombre_test; 

      element = document.getElementById(id_element); 

    } 

    var resultsQ = document.getElementById("resultsQ" + i + nombre_test); 

    if (valido) { 

      score++; 

      //resultsQ.innerHTML = '<p>¡Correcto!</p>' + '<p>' + feedbackCorrect[i-1] + '</p>';	 

      resultsQ.style.backgroundColor = colorRightAnswer; 

    } 

    else { 

      //resultsQ.innerHTML = "<p>Incorrecto. La respuesta correcta es la opción " + answers[i-1] + ").</p>" + "<p>" + feedbackIncorrect[i-1] + "</p>" ; 

      resultsQ.style.backgroundColor = colorWrongAnswer; 

    } 

  } 

  var resultsBottom = document.getElementById("resultsBottom" + nombre_test); 

  resultsBottom.innerHTML = "<p>Aciertos: <span>"+score+"</span> de <span>"+total+"</span> preguntas. </p>"; 

  return false; 

} 
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OEBPS/Misc/test4_2.js
function resettest_2_retos() { 

  // Número de preguntas del test 

  var total = 9; 

  // Nombre del test 

  var nombre_test = "test_2_retos"; 



  var colorDelete = "transparent"; 

   for (i = 1; i <= total; i++) { 

    var num_letra = 0; 

    var id_element = "q" + i + String.fromCharCode(97 + num_letra) + nombre_test; 

    var element = document.getElementById(id_element); 

    while (element) { 

      element.checked = false;  

      num_letra++; 

      id_element = "q" + i + String.fromCharCode(97 + num_letra) + nombre_test; 

      element = document.getElementById(id_element); 

    } 

    var resultsQ = document.getElementById("resultsQ" + i + nombre_test); 

    resultsQ.innerHTML = ""; 

    resultsQ.style.backgroundColor = colorDelete; 

  } 

  var resultsBottom = document.getElementById("resultsBottom" + nombre_test);  

  resultsBottom.innerHTML = ""; 

  resultsBottom.style.backgroundColor = colorDelete; 

  return false; 

} 

 

 

function solvetest_2_retos() { 

  var noAnswer; 

  var k = 0; 

  var colorRightAnswer = "#bdf5bd"; 

  var colorWrongAnswer = "#f4a4a4"; 



  // Número de preguntas del test 

  var total = 9; 

  // Nombre del test 

  var nombre_test = "test_2_retos"; 

  // Puntuación inicial 

  var score = 0; 

  // Respuestas correctas 

  var answers = [["a"],["c"],["c"],["a", "c", "d"],["a", "b", "d"],["a", "c"],["b", "c"],["a", "b"],["a", "c"]]; 

  // Feedback de las respuestas correctas 

  var feedbackCorrect =  ["", "", "", "", "", "", "", "", "", ""]; 

  // Feedback de las respuestas incorrectas 

  var feedbackIncorrect = ["", "", "", "", "", "", "", "", "", ""]; 

 

  // Check Answers and Display Results 

  for (i = 1; i <= total; i++) { 

    var num_letra = 0; 

    var id_element = "q" + i + String.fromCharCode(97 + num_letra) + nombre_test; 

    var element = document.getElementById(id_element); 

    var valido = true; 

    while (element && valido) {  

      if (element.checked) { 

        valido = false; 

        	for (j = 0; j <= answers[i-1].length; j++) { 

        		if (String.fromCharCode(97 + num_letra) == answers[i-1][j]) { 

        			valido = true; 

        			break; 

        		} 

        	} 

        } else { 

        	valido = true; 

      	for (j = 0; j <= answers[i-1].length; j++) { 

        	if (String.fromCharCode(97 + num_letra) == answers[i-1][j]) { 

        		valido = false; 

        		break; 

      		} 

        } 

        if (!valido) { 

      		break; 

      	} 

      } 

      num_letra++; 

      id_element = "q" + i + String.fromCharCode(97 + num_letra) + nombre_test; 

      element = document.getElementById(id_element); 

    } 

    var resultsQ = document.getElementById("resultsQ" + i + nombre_test); 

    if (valido) { 

      score++; 

      //resultsQ.innerHTML = '<p>¡Correcto!</p>' + '<p>' + feedbackCorrect[i-1] + '</p>';	 

      resultsQ.style.backgroundColor = colorRightAnswer; 

    } 

    else { 

      //resultsQ.innerHTML = "<p>Incorrecto. La respuesta correcta es la opción " + answers[i-1] + ").</p>" + "<p>" + feedbackIncorrect[i-1] + "</p>" ; 

      resultsQ.style.backgroundColor = colorWrongAnswer; 

    } 

  } 

  var resultsBottom = document.getElementById("resultsBottom" + nombre_test); 

  resultsBottom.innerHTML = "<p>Aciertos: <span>"+score+"</span> de <span>"+total+"</span> preguntas. </p>"; 

  return false; 

} 





OEBPS/Misc/test5_1c.js
function resettest_1_percepcion() { 
  // Número de preguntas del test 
  var total = 5; 
  // Nombre del test 
  var nombre_test = "test_1_percepcion"; 

  var colorDelete = "transparent"; 
   for (i = 1; i <= total; i++) { 
    var num_letra = 0; 
    var id_element = "q" + i + String.fromCharCode(97 + num_letra) + nombre_test; 
    var element = document.getElementById(id_element); 
    while (element) { 
      element.checked = false;  
      num_letra++; 
      id_element = "q" + i + String.fromCharCode(97 + num_letra) + nombre_test; 
      element = document.getElementById(id_element); 
    } 
    var resultsQ = document.getElementById("resultsQ" + i + nombre_test); 
    resultsQ.innerHTML = ""; 
    resultsQ.style.backgroundColor = colorDelete; 
  } 
  var resultsBottom = document.getElementById("resultsBottom" + nombre_test);  
  resultsBottom.innerHTML = ""; 
  resultsBottom.style.backgroundColor = colorDelete; 
  return false; 
} 
 
 
function solvetest_1_percepcion() { 
  var noAnswer; 
  var k = 0; 
  var colorRightAnswer = "#bdf5bd"; 
  var colorWrongAnswer = "#f4a4a4"; 

  // Número de preguntas del test 
  var total = 5; 
  // Nombre del test 
  var nombre_test = "test_1_percepcion"; 
  // Puntuación inicial 
  var score = 0; 
  // Respuestas correctas 
  var answers = [["b"],["a"],["b"],["b"],["a"]]; 
  // Feedback de las respuestas correctas 
  var feedbackCorrect =  ["", "", "", "", "", "", "", "", "", ""]; 
  // Feedback de las respuestas incorrectas 
  var feedbackIncorrect = ["", "", "", "", "", "", "", "", "", ""]; 
 
  // Check Answers and Display Results 
  for (i = 1; i <= total; i++) { 
    var num_letra = 0; 
    var id_element = "q" + i + String.fromCharCode(97 + num_letra) + nombre_test; 
    var element = document.getElementById(id_element); 
    var valido = true; 
    while (element && valido) {  
      if (element.checked) { 
        valido = false; 
        	for (j = 0; j <= answers[i-1].length; j++) { 
        		if (String.fromCharCode(97 + num_letra) == answers[i-1][j]) { 
        			valido = true; 
        			break; 
        		} 
        	} 
        } else { 
        	valido = true; 
      	for (j = 0; j <= answers[i-1].length; j++) { 
        	if (String.fromCharCode(97 + num_letra) == answers[i-1][j]) { 
        		valido = false; 
        		break; 
      		} 
        } 
        if (!valido) { 
      		break; 
      	} 
      } 
      num_letra++; 
      id_element = "q" + i + String.fromCharCode(97 + num_letra) + nombre_test; 
      element = document.getElementById(id_element); 
    } 
    var resultsQ = document.getElementById("resultsQ" + i + nombre_test); 
    if (valido) { 
      score++; 
      //resultsQ.innerHTML = '<p>¡Correcto!</p>' + '<p>' + feedbackCorrect[i-1] + '</p>';	 
      resultsQ.style.backgroundColor = colorRightAnswer; 
    } 
    else { 
      //resultsQ.innerHTML = "<p>Incorrecto. La respuesta correcta es la opción " + answers[i-1] + ").</p>" + "<p>" + feedbackIncorrect[i-1] + "</p>" ; 
      resultsQ.style.backgroundColor = colorWrongAnswer; 
    } 
  } 
  var resultsBottom = document.getElementById("resultsBottom" + nombre_test); 
  resultsBottom.innerHTML = "<p>Aciertos: <span>"+score+"</span> de <span>"+total+"</span> preguntas. </p>"; 
  return false; 
} 
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OEBPS/Misc/test6_2f.js
function resettest_2_ana() { 

  // Número de preguntas del test 

  var total = 11; 

  // Nombre del test 

  var nombre_test = "test_2_ana"; 



  var colorDelete = "transparent"; 

   for (i = 1; i <= total; i++) { 

    var num_letra = 0; 

    var id_element = "q" + i + String.fromCharCode(97 + num_letra) + nombre_test; 

    var element = document.getElementById(id_element); 

    while (element) { 

      element.checked = false;  

      num_letra++; 

      id_element = "q" + i + String.fromCharCode(97 + num_letra) + nombre_test; 

      element = document.getElementById(id_element); 

    } 

    var resultsQ = document.getElementById("resultsQ" + i + nombre_test); 

    resultsQ.innerHTML = ""; 

    resultsQ.style.backgroundColor = colorDelete; 

  } 

  var resultsBottom = document.getElementById("resultsBottom" + nombre_test);  

  resultsBottom.innerHTML = ""; 

  resultsBottom.style.backgroundColor = colorDelete; 

  return false; 

} 

 

 

function solvetest_2_ana() { 

  var noAnswer; 

  var k = 0; 

  var colorRightAnswer = "#bdf5bd"; 

  var colorWrongAnswer = "#f4a4a4"; 



  // Número de preguntas del test 

  var total = 11; 

  // Nombre del test 

  var nombre_test = "test_2_ana"; 

  // Puntuación inicial 

  var score = 0; 

  // Respuestas correctas 

  var answers = [["a"],["a", "b", "c", "e"],["c"],["c"],["a"],["b"],["a"],["b", "c"],["b", "c", "d"],["b"],["c"]]; 

  // Feedback de las respuestas correctas 

  var feedbackCorrect =  ["", "", "", "", "", "", "", "", "", "", "", ""]; 

  // Feedback de las respuestas incorrectas 

  var feedbackIncorrect = ["", "", "", "", "", "", "", "", "", "", "", ""]; 

 

  // Check Answers and Display Results 

  for (i = 1; i <= total; i++) { 

    var num_letra = 0; 

    var id_element = "q" + i + String.fromCharCode(97 + num_letra) + nombre_test; 

    var element = document.getElementById(id_element); 

    var valido = true; 

    while (element && valido) {  

      if (element.checked) { 

        valido = false; 

        	for (j = 0; j <= answers[i-1].length; j++) { 

        		if (String.fromCharCode(97 + num_letra) == answers[i-1][j]) { 

        			valido = true; 

        			break; 

        		} 

        	} 

        } else { 

        	valido = true; 

      	for (j = 0; j <= answers[i-1].length; j++) { 

        	if (String.fromCharCode(97 + num_letra) == answers[i-1][j]) { 

        		valido = false; 

        		break; 

      		} 

        } 

        if (!valido) { 

      		break; 

      	} 

      } 

      num_letra++; 

      id_element = "q" + i + String.fromCharCode(97 + num_letra) + nombre_test; 

      element = document.getElementById(id_element); 

    } 

    var resultsQ = document.getElementById("resultsQ" + i + nombre_test); 

    if (valido) { 

      score++; 

      //resultsQ.innerHTML = '<p>¡Correcto!</p>' + '<p>' + feedbackCorrect[i-1] + '</p>';	 

      resultsQ.style.backgroundColor = colorRightAnswer; 

    } 

    else { 

      //resultsQ.innerHTML = "<p>Incorrecto. La respuesta correcta es la opción " + answers[i-1] + ").</p>" + "<p>" + feedbackIncorrect[i-1] + "</p>" ; 

      resultsQ.style.backgroundColor = colorWrongAnswer; 

    } 

  } 

  var resultsBottom = document.getElementById("resultsBottom" + nombre_test); 

  resultsBottom.innerHTML = "<p>Aciertos: <span>"+score+"</span> de <span>"+total+"</span> preguntas. </p>"; 

  return false; 

} 





OEBPS/Misc/test6_2b.js
function resettest_2_victor() { 

  // Número de preguntas del test 

  var total = 6; 

  // Nombre del test 

  var nombre_test = "test_2_victor"; 



  var colorDelete = "transparent"; 

   for (i = 1; i <= total; i++) { 

    var num_letra = 0; 

    var id_element = "q" + i + String.fromCharCode(97 + num_letra) + nombre_test; 

    var element = document.getElementById(id_element); 

    while (element) { 

      element.checked = false;  

      num_letra++; 

      id_element = "q" + i + String.fromCharCode(97 + num_letra) + nombre_test; 

      element = document.getElementById(id_element); 

    } 

    var resultsQ = document.getElementById("resultsQ" + i + nombre_test); 

    resultsQ.innerHTML = ""; 

    resultsQ.style.backgroundColor = colorDelete; 

  } 

  var resultsBottom = document.getElementById("resultsBottom" + nombre_test);  

  resultsBottom.innerHTML = ""; 

  resultsBottom.style.backgroundColor = colorDelete; 

  return false; 

} 

 

 

function solvetest_2_victor() { 

  var noAnswer; 

  var k = 0; 

  var colorRightAnswer = "#bdf5bd"; 

  var colorWrongAnswer = "#f4a4a4"; 



  // Número de preguntas del test 

  var total = 6; 

  // Nombre del test 

  var nombre_test = "test_2_victor"; 

  // Puntuación inicial 

  var score = 0; 

  // Respuestas correctas 

  var answers = [["a"],["b"],["a"],["a", "c", "d", "e", "g"],["a", "d"],["b", "c"]]; 

  // Feedback de las respuestas correctas 

  var feedbackCorrect =  ["", "", "", "", "", "", "", "", "", ""]; 

  // Feedback de las respuestas incorrectas 

  var feedbackIncorrect = ["", "", "", "", "", "", "", "", "", ""]; 

 

  // Check Answers and Display Results 

  for (i = 1; i <= total; i++) { 

    var num_letra = 0; 

    var id_element = "q" + i + String.fromCharCode(97 + num_letra) + nombre_test; 

    var element = document.getElementById(id_element); 

    var valido = true; 

    while (element && valido) {  

      if (element.checked) { 

        valido = false; 

        	for (j = 0; j <= answers[i-1].length; j++) { 

        		if (String.fromCharCode(97 + num_letra) == answers[i-1][j]) { 

        			valido = true; 

        			break; 

        		} 

        	} 

        } else { 

        	valido = true; 

      	for (j = 0; j <= answers[i-1].length; j++) { 

        	if (String.fromCharCode(97 + num_letra) == answers[i-1][j]) { 

        		valido = false; 

        		break; 

      		} 

        } 

        if (!valido) { 

      		break; 

      	} 

      } 

      num_letra++; 

      id_element = "q" + i + String.fromCharCode(97 + num_letra) + nombre_test; 

      element = document.getElementById(id_element); 

    } 

    var resultsQ = document.getElementById("resultsQ" + i + nombre_test); 

    if (valido) { 

      score++; 

      //resultsQ.innerHTML = '<p>¡Correcto!</p>' + '<p>' + feedbackCorrect[i-1] + '</p>';	 

      resultsQ.style.backgroundColor = colorRightAnswer; 

    } 

    else { 

      //resultsQ.innerHTML = "<p>Incorrecto. La respuesta correcta es la opción " + answers[i-1] + ").</p>" + "<p>" + feedbackIncorrect[i-1] + "</p>" ; 

      resultsQ.style.backgroundColor = colorWrongAnswer; 

    } 

  } 

  var resultsBottom = document.getElementById("resultsBottom" + nombre_test); 

  resultsBottom.innerHTML = "<p>Aciertos: <span>"+score+"</span> de <span>"+total+"</span> preguntas. </p>"; 

  return false; 

} 
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OEBPS/Misc/test4_1.js
function resettest_1_retos() { 

  // Número de preguntas del test 

  var total = 5; 

  // Nombre del test 

  var nombre_test = "test_1_retos"; 



  var colorDelete = "transparent"; 

   for (i = 1; i <= total; i++) { 

    var num_letra = 0; 

    var id_element = "q" + i + String.fromCharCode(97 + num_letra) + nombre_test; 

    var element = document.getElementById(id_element); 

    while (element) { 

      element.checked = false;  

      num_letra++; 

      id_element = "q" + i + String.fromCharCode(97 + num_letra) + nombre_test; 

      element = document.getElementById(id_element); 

    } 

    var resultsQ = document.getElementById("resultsQ" + i + nombre_test); 

    resultsQ.innerHTML = ""; 

    resultsQ.style.backgroundColor = colorDelete; 

  } 

  var resultsBottom = document.getElementById("resultsBottom" + nombre_test);  

  resultsBottom.innerHTML = ""; 

  resultsBottom.style.backgroundColor = colorDelete; 

  return false; 

} 

 

 

function solvetest_1_retos() { 

  var noAnswer; 

  var k = 0; 

  var colorRightAnswer = "#bdf5bd"; 

  var colorWrongAnswer = "#f4a4a4"; 



  // Número de preguntas del test 

  var total = 5; 

  // Nombre del test 

  var nombre_test = "test_1_retos"; 

  // Puntuación inicial 

  var score = 0; 

  // Respuestas correctas 

  var answers = [["a"],["b"],["b"],["b"],["a"]]; 

  // Feedback de las respuestas correctas 

  var feedbackCorrect =  ["", "", "", "", "", "", "", "", "", ""]; 

  // Feedback de las respuestas incorrectas 

  var feedbackIncorrect = ["", "", "", "", "", "", "", "", "", ""]; 

 

  // Check Answers and Display Results 

  for (i = 1; i <= total; i++) { 

    var num_letra = 0; 

    var id_element = "q" + i + String.fromCharCode(97 + num_letra) + nombre_test; 

    var element = document.getElementById(id_element); 

    var valido = true; 

    while (element && valido) {  

      if (element.checked) { 

        valido = false; 

        	for (j = 0; j <= answers[i-1].length; j++) { 

        		if (String.fromCharCode(97 + num_letra) == answers[i-1][j]) { 

        			valido = true; 

        			break; 

        		} 

        	} 

        } else { 

        	valido = true; 

      	for (j = 0; j <= answers[i-1].length; j++) { 

        	if (String.fromCharCode(97 + num_letra) == answers[i-1][j]) { 

        		valido = false; 

        		break; 

      		} 

        } 

        if (!valido) { 

      		break; 

      	} 

      } 

      num_letra++; 

      id_element = "q" + i + String.fromCharCode(97 + num_letra) + nombre_test; 

      element = document.getElementById(id_element); 

    } 

    var resultsQ = document.getElementById("resultsQ" + i + nombre_test); 

    if (valido) { 

      score++; 

      //resultsQ.innerHTML = '<p>¡Correcto!</p>' + '<p>' + feedbackCorrect[i-1] + '</p>';	 

      resultsQ.style.backgroundColor = colorRightAnswer; 

    } 

    else { 

      //resultsQ.innerHTML = "<p>Incorrecto. La respuesta correcta es la opción " + answers[i-1] + ").</p>" + "<p>" + feedbackIncorrect[i-1] + "</p>" ; 

      resultsQ.style.backgroundColor = colorWrongAnswer; 

    } 

  } 

  var resultsBottom = document.getElementById("resultsBottom" + nombre_test); 

  resultsBottom.innerHTML = "<p>Aciertos: <span>"+score+"</span> de <span>"+total+"</span> preguntas. </p>"; 

  return false; 

} 





OEBPS/Misc/test5_1b.js
function resettest_1_secuencia() { 

  // Número de preguntas del test 

  var total = 5; 

  // Nombre del test 

  var nombre_test = "test_1_secuencia"; 



  var colorDelete = "transparent"; 

   for (i = 1; i <= total; i++) { 

    var num_letra = 0; 

    var id_element = "q" + i + String.fromCharCode(97 + num_letra) + nombre_test; 

    var element = document.getElementById(id_element); 

    while (element) { 

      element.checked = false;  

      num_letra++; 

      id_element = "q" + i + String.fromCharCode(97 + num_letra) + nombre_test; 

      element = document.getElementById(id_element); 

    } 

    var resultsQ = document.getElementById("resultsQ" + i + nombre_test); 

    resultsQ.innerHTML = ""; 

    resultsQ.style.backgroundColor = colorDelete; 

  } 

  var resultsBottom = document.getElementById("resultsBottom" + nombre_test);  

  resultsBottom.innerHTML = ""; 

  resultsBottom.style.backgroundColor = colorDelete; 

  return false; 

} 

 

 

function solvetest_1_secuencia() { 

  var noAnswer; 

  var k = 0; 

  var colorRightAnswer = "#bdf5bd"; 

  var colorWrongAnswer = "#f4a4a4"; 



  // Número de preguntas del test 

  var total = 5; 

  // Nombre del test 

  var nombre_test = "test_1_secuencia"; 

  // Puntuación inicial 

  var score = 0; 

  // Respuestas correctas 

  var answers = [["b"],["b"],["a"],["b"],["a"]]; 

  // Feedback de las respuestas correctas 

  var feedbackCorrect =  ["", "", "", "", "", "", "", "", "", ""]; 

  // Feedback de las respuestas incorrectas 

  var feedbackIncorrect = ["", "", "", "", "", "", "", "", "", ""]; 

 

  // Check Answers and Display Results 

  for (i = 1; i <= total; i++) { 

    var num_letra = 0; 

    var id_element = "q" + i + String.fromCharCode(97 + num_letra) + nombre_test; 

    var element = document.getElementById(id_element); 

    var valido = true; 

    while (element && valido) {  

      if (element.checked) { 

        valido = false; 

        	for (j = 0; j <= answers[i-1].length; j++) { 

        		if (String.fromCharCode(97 + num_letra) == answers[i-1][j]) { 

        			valido = true; 

        			break; 

        		} 

        	} 

        } else { 

        	valido = true; 

      	for (j = 0; j <= answers[i-1].length; j++) { 

        	if (String.fromCharCode(97 + num_letra) == answers[i-1][j]) { 

        		valido = false; 

        		break; 

      		} 

        } 

        if (!valido) { 

      		break; 

      	} 

      } 

      num_letra++; 

      id_element = "q" + i + String.fromCharCode(97 + num_letra) + nombre_test; 

      element = document.getElementById(id_element); 

    } 

    var resultsQ = document.getElementById("resultsQ" + i + nombre_test); 

    if (valido) { 

      score++; 

      //resultsQ.innerHTML = '<p>¡Correcto!</p>' + '<p>' + feedbackCorrect[i-1] + '</p>';	 

      resultsQ.style.backgroundColor = colorRightAnswer; 

    } 

    else { 

      //resultsQ.innerHTML = "<p>Incorrecto. La respuesta correcta es la opción " + answers[i-1] + ").</p>" + "<p>" + feedbackIncorrect[i-1] + "</p>" ; 

      resultsQ.style.backgroundColor = colorWrongAnswer; 

    } 

  } 

  var resultsBottom = document.getElementById("resultsBottom" + nombre_test); 

  resultsBottom.innerHTML = "<p>Aciertos: <span>"+score+"</span> de <span>"+total+"</span> preguntas. </p>"; 

  return false; 

} 





OEBPS/Misc/test1_1.js
function resettest_1_sociedad() { 

  // Número de preguntas del test 

  var total = 5; 

  // Nombre del test 

  var nombre_test = "test_1_sociedad"; 



  var colorDelete = "transparent"; 

   for (i = 1; i <= total; i++) { 

    var num_letra = 0; 

    var id_element = "q" + i + String.fromCharCode(97 + num_letra) + nombre_test; 

    var element = document.getElementById(id_element); 

    while (element) { 

      element.checked = false;  

      num_letra++; 

      id_element = "q" + i + String.fromCharCode(97 + num_letra) + nombre_test; 

      element = document.getElementById(id_element); 

    } 

    var resultsQ = document.getElementById("resultsQ" + i + nombre_test); 

    resultsQ.innerHTML = ""; 

    resultsQ.style.backgroundColor = colorDelete; 

  } 

  var resultsBottom = document.getElementById("resultsBottom" + nombre_test);  

  resultsBottom.innerHTML = ""; 

  resultsBottom.style.backgroundColor = colorDelete; 

  return false; 

} 

 

 

function solvetest_1_sociedad() { 

  var noAnswer; 

  var k = 0; 

  var colorRightAnswer = "#bdf5bd"; 

  var colorWrongAnswer = "#f4a4a4"; 



  // Número de preguntas del test 

  var total = 5; 

  // Nombre del test 

  var nombre_test = "test_1_sociedad"; 

  // Puntuación inicial 

  var score = 0; 

  // Respuestas correctas 

  var answers = [["b"],["b"],["a"],["a"],["b"]]; 

  // Feedback de las respuestas correctas 

  var feedbackCorrect =  ["", "", "", "", "", "", "", "", "", ""]; 

  // Feedback de las respuestas incorrectas 

  var feedbackIncorrect = ["", "", "", "", "", "", "", "", "", ""]; 

 

  // Check Answers and Display Results 

  for (i = 1; i <= total; i++) { 

    var num_letra = 0; 

    var id_element = "q" + i + String.fromCharCode(97 + num_letra) + nombre_test; 

    var element = document.getElementById(id_element); 

    var valido = true; 

    while (element && valido) {  

      if (element.checked) { 

        valido = false; 

        	for (j = 0; j <= answers[i-1].length; j++) { 

        		if (String.fromCharCode(97 + num_letra) == answers[i-1][j]) { 

        			valido = true; 

        			break; 

        		} 

        	} 

        } else { 

        	valido = true; 

      	for (j = 0; j <= answers[i-1].length; j++) { 

        	if (String.fromCharCode(97 + num_letra) == answers[i-1][j]) { 

        		valido = false; 

        		break; 

      		} 

        } 

        if (!valido) { 

      		break; 

      	} 

      } 

      num_letra++; 

      id_element = "q" + i + String.fromCharCode(97 + num_letra) + nombre_test; 

      element = document.getElementById(id_element); 

    } 

    var resultsQ = document.getElementById("resultsQ" + i + nombre_test); 

    if (valido) { 

      score++; 

      //resultsQ.innerHTML = '<p>¡Correcto!</p>' + '<p>' + feedbackCorrect[i-1] + '</p>';	 

      resultsQ.style.backgroundColor = colorRightAnswer; 

    } 

    else { 

      //resultsQ.innerHTML = "<p>Incorrecto. La respuesta correcta es la opción " + answers[i-1] + ").</p>" + "<p>" + feedbackIncorrect[i-1] + "</p>" ; 

      resultsQ.style.backgroundColor = colorWrongAnswer; 

    } 

  } 

  var resultsBottom = document.getElementById("resultsBottom" + nombre_test); 

  resultsBottom.innerHTML = "<p>Aciertos: <span>"+score+"</span> de <span>"+total+"</span> preguntas. </p>"; 

  return false; 

} 
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OEBPS/Misc/test6_2c.js
function resettest_2_carlos() { 

  // Número de preguntas del test 

  var total = 7; 

  // Nombre del test 

  var nombre_test = "test_2_carlos"; 



  var colorDelete = "transparent"; 

   for (i = 1; i <= total; i++) { 

    var num_letra = 0; 

    var id_element = "q" + i + String.fromCharCode(97 + num_letra) + nombre_test; 

    var element = document.getElementById(id_element); 

    while (element) { 

      element.checked = false;  

      num_letra++; 

      id_element = "q" + i + String.fromCharCode(97 + num_letra) + nombre_test; 

      element = document.getElementById(id_element); 

    } 

    var resultsQ = document.getElementById("resultsQ" + i + nombre_test); 

    resultsQ.innerHTML = ""; 

    resultsQ.style.backgroundColor = colorDelete; 

  } 

  var resultsBottom = document.getElementById("resultsBottom" + nombre_test);  

  resultsBottom.innerHTML = ""; 

  resultsBottom.style.backgroundColor = colorDelete; 

  return false; 

} 

 

 

function solvetest_2_carlos() { 

  var noAnswer; 

  var k = 0; 

  var colorRightAnswer = "#bdf5bd"; 

  var colorWrongAnswer = "#f4a4a4"; 



  // Número de preguntas del test 

  var total = 7; 

  // Nombre del test 

  var nombre_test = "test_2_carlos"; 

  // Puntuación inicial 

  var score = 0; 

  // Respuestas correctas 

  var answers = [["a", "c", "d", "f"],["a", "d", "e"],["c", "d"],["a", "b", "d"],["b", "c"],["a"],["b", "c"]]; 

  // Feedback de las respuestas correctas 

  var feedbackCorrect =  ["", "", "", "", "", "", "", "", "", ""]; 

  // Feedback de las respuestas incorrectas 

  var feedbackIncorrect = ["", "", "", "", "", "", "", "", "", ""]; 

 

  // Check Answers and Display Results 

  for (i = 1; i <= total; i++) { 

    var num_letra = 0; 

    var id_element = "q" + i + String.fromCharCode(97 + num_letra) + nombre_test; 

    var element = document.getElementById(id_element); 

    var valido = true; 

    while (element && valido) {  

      if (element.checked) { 

        valido = false; 

        	for (j = 0; j <= answers[i-1].length; j++) { 

        		if (String.fromCharCode(97 + num_letra) == answers[i-1][j]) { 

        			valido = true; 

        			break; 

        		} 

        	} 

        } else { 

        	valido = true; 

      	for (j = 0; j <= answers[i-1].length; j++) { 

        	if (String.fromCharCode(97 + num_letra) == answers[i-1][j]) { 

        		valido = false; 

        		break; 

      		} 

        } 

        if (!valido) { 

      		break; 

      	} 

      } 

      num_letra++; 

      id_element = "q" + i + String.fromCharCode(97 + num_letra) + nombre_test; 

      element = document.getElementById(id_element); 

    } 

    var resultsQ = document.getElementById("resultsQ" + i + nombre_test); 

    if (valido) { 

      score++; 

      //resultsQ.innerHTML = '<p>¡Correcto!</p>' + '<p>' + feedbackCorrect[i-1] + '</p>';	 

      resultsQ.style.backgroundColor = colorRightAnswer; 

    } 

    else { 

      //resultsQ.innerHTML = "<p>Incorrecto. La respuesta correcta es la opción " + answers[i-1] + ").</p>" + "<p>" + feedbackIncorrect[i-1] + "</p>" ; 

      resultsQ.style.backgroundColor = colorWrongAnswer; 

    } 

  } 

  var resultsBottom = document.getElementById("resultsBottom" + nombre_test); 

  resultsBottom.innerHTML = "<p>Aciertos: <span>"+score+"</span> de <span>"+total+"</span> preguntas. </p>"; 

  return false; 

} 





OEBPS/Misc/test6_2.js
function resettest_2_productos() { 

  // Número de preguntas del test 

  var total = 7; 

  // Nombre del test 

  var nombre_test = "test_2_productos"; 



  var colorDelete = "transparent"; 

   for (i = 1; i <= total; i++) { 

    var num_letra = 0; 

    var id_element = "q" + i + String.fromCharCode(97 + num_letra) + nombre_test; 

    var element = document.getElementById(id_element); 

    while (element) { 

      element.checked = false;  

      num_letra++; 

      id_element = "q" + i + String.fromCharCode(97 + num_letra) + nombre_test; 

      element = document.getElementById(id_element); 

    } 

    var resultsQ = document.getElementById("resultsQ" + i + nombre_test); 

    resultsQ.innerHTML = ""; 

    resultsQ.style.backgroundColor = colorDelete; 

  } 

  var resultsBottom = document.getElementById("resultsBottom" + nombre_test);  

  resultsBottom.innerHTML = ""; 

  resultsBottom.style.backgroundColor = colorDelete; 

  return false; 

} 

 

 

function solvetest_2_productos() { 

  var noAnswer; 

  var k = 0; 

  var colorRightAnswer = "#bdf5bd"; 

  var colorWrongAnswer = "#f4a4a4"; 



  // Número de preguntas del test 

  var total = 7; 

  // Nombre del test 

  var nombre_test = "test_2_productos"; 

  // Puntuación inicial 

  var score = 0; 

  // Respuestas correctas 

  var answers = [["a", "d", "e", "g", "h"],["b", "c"],["c"],["a", "d", "g", "h"],["e", "h", "i"],["b", "c"],["a", "c"]]; 

  // Feedback de las respuestas correctas 

  var feedbackCorrect =  ["", "", "", "", "", "", "", "", "", ""]; 

  // Feedback de las respuestas incorrectas 

  var feedbackIncorrect = ["", "", "", "", "", "", "", "", "", ""]; 

 

  // Check Answers and Display Results 

  for (i = 1; i <= total; i++) { 

    var num_letra = 0; 

    var id_element = "q" + i + String.fromCharCode(97 + num_letra) + nombre_test; 

    var element = document.getElementById(id_element); 

    var valido = true; 

    while (element && valido) {  

      if (element.checked) { 

        valido = false; 

        	for (j = 0; j <= answers[i-1].length; j++) { 

        		if (String.fromCharCode(97 + num_letra) == answers[i-1][j]) { 

        			valido = true; 

        			break; 

        		} 

        	} 

        } else { 

        	valido = true; 

      	for (j = 0; j <= answers[i-1].length; j++) { 

        	if (String.fromCharCode(97 + num_letra) == answers[i-1][j]) { 

        		valido = false; 

        		break; 

      		} 

        } 

        if (!valido) { 

      		break; 

      	} 

      } 

      num_letra++; 

      id_element = "q" + i + String.fromCharCode(97 + num_letra) + nombre_test; 

      element = document.getElementById(id_element); 

    } 

    var resultsQ = document.getElementById("resultsQ" + i + nombre_test); 

    if (valido) { 

      score++; 

      //resultsQ.innerHTML = '<p>¡Correcto!</p>' + '<p>' + feedbackCorrect[i-1] + '</p>';	 

      resultsQ.style.backgroundColor = colorRightAnswer; 

    } 

    else { 

      //resultsQ.innerHTML = "<p>Incorrecto. La respuesta correcta es la opción " + answers[i-1] + ").</p>" + "<p>" + feedbackIncorrect[i-1] + "</p>" ; 

      resultsQ.style.backgroundColor = colorWrongAnswer; 

    } 

  } 

  var resultsBottom = document.getElementById("resultsBottom" + nombre_test); 

  resultsBottom.innerHTML = "<p>Aciertos: <span>"+score+"</span> de <span>"+total+"</span> preguntas. </p>"; 

  return false; 

} 





OEBPS/Misc/test3_2.js
function resettest_2_interfaz() { 

  // Número de preguntas del test 

  var total = 5; 

  // Nombre del test 

  var nombre_test = "test_2_interfaz"; 



  var colorDelete = "transparent"; 

   for (i = 1; i <= total; i++) { 

    var num_letra = 0; 

    var id_element = "q" + i + String.fromCharCode(97 + num_letra) + nombre_test; 

    var element = document.getElementById(id_element); 

    while (element) { 

      element.checked = false;  

      num_letra++; 

      id_element = "q" + i + String.fromCharCode(97 + num_letra) + nombre_test; 

      element = document.getElementById(id_element); 

    } 

    var resultsQ = document.getElementById("resultsQ" + i + nombre_test); 

    resultsQ.innerHTML = ""; 

    resultsQ.style.backgroundColor = colorDelete; 

  } 

  var resultsBottom = document.getElementById("resultsBottom" + nombre_test);  

  resultsBottom.innerHTML = ""; 

  resultsBottom.style.backgroundColor = colorDelete; 

  return false; 

} 

 

 

function solvetest_2_interfaz() { 

  var noAnswer; 

  var k = 0; 

  var colorRightAnswer = "#bdf5bd"; 

  var colorWrongAnswer = "#f4a4a4"; 



  // Número de preguntas del test 

  var total = 5; 

  // Nombre del test 

  var nombre_test = "test_2_interfaz"; 

  // Puntuación inicial 

  var score = 0; 

  // Respuestas correctas 

  var answers = [["b", "c", "d"],["b", "d"],["a", "c"],["a", "c"],["a", "b"]]; 

  // Feedback de las respuestas correctas 

  var feedbackCorrect =  ["", "", "", "", "", "", "", "", "", ""]; 

  // Feedback de las respuestas incorrectas 

  var feedbackIncorrect = ["", "", "", "", "", "", "", "", "", ""]; 

 

  // Check Answers and Display Results 

  for (i = 1; i <= total; i++) { 

    var num_letra = 0; 

    var id_element = "q" + i + String.fromCharCode(97 + num_letra) + nombre_test; 

    var element = document.getElementById(id_element); 

    var valido = true; 

    while (element && valido) {  

      if (element.checked) { 

        valido = false; 

        	for (j = 0; j <= answers[i-1].length; j++) { 

        		if (String.fromCharCode(97 + num_letra) == answers[i-1][j]) { 

        			valido = true; 

        			break; 

        		} 

        	} 

        } else { 

        	valido = true; 

      	for (j = 0; j <= answers[i-1].length; j++) { 

        	if (String.fromCharCode(97 + num_letra) == answers[i-1][j]) { 

        		valido = false; 

        		break; 

      		} 

        } 

        if (!valido) { 

      		break; 

      	} 

      } 

      num_letra++; 

      id_element = "q" + i + String.fromCharCode(97 + num_letra) + nombre_test; 

      element = document.getElementById(id_element); 

    } 

    var resultsQ = document.getElementById("resultsQ" + i + nombre_test); 

    if (valido) { 

      score++; 

      //resultsQ.innerHTML = '<p>¡Correcto!</p>' + '<p>' + feedbackCorrect[i-1] + '</p>';	 

      resultsQ.style.backgroundColor = colorRightAnswer; 

    } 

    else { 

      //resultsQ.innerHTML = "<p>Incorrecto. La respuesta correcta es la opción " + answers[i-1] + ").</p>" + "<p>" + feedbackIncorrect[i-1] + "</p>" ; 

      resultsQ.style.backgroundColor = colorWrongAnswer; 

    } 

  } 

  var resultsBottom = document.getElementById("resultsBottom" + nombre_test); 

  resultsBottom.innerHTML = "<p>Aciertos: <span>"+score+"</span> de <span>"+total+"</span> preguntas. </p>"; 

  return false; 

} 





OEBPS/Misc/test6_2g.js
function resettest_2_alex() { 

  // Número de preguntas del test 

  var total = 5; 

  // Nombre del test 

  var nombre_test = "test_2_alex"; 



  var colorDelete = "transparent"; 

   for (i = 1; i <= total; i++) { 

    var num_letra = 0; 

    var id_element = "q" + i + String.fromCharCode(97 + num_letra) + nombre_test; 

    var element = document.getElementById(id_element); 

    while (element) { 

      element.checked = false;  

      num_letra++; 

      id_element = "q" + i + String.fromCharCode(97 + num_letra) + nombre_test; 

      element = document.getElementById(id_element); 

    } 

    var resultsQ = document.getElementById("resultsQ" + i + nombre_test); 

    resultsQ.innerHTML = ""; 

    resultsQ.style.backgroundColor = colorDelete; 

  } 

  var resultsBottom = document.getElementById("resultsBottom" + nombre_test);  

  resultsBottom.innerHTML = ""; 

  resultsBottom.style.backgroundColor = colorDelete; 

  return false; 

} 

 

 

function solvetest_2_alex() { 

  var noAnswer; 

  var k = 0; 

  var colorRightAnswer = "#bdf5bd"; 

  var colorWrongAnswer = "#f4a4a4"; 



  // Número de preguntas del test 

  var total = 5; 

  // Nombre del test 

  var nombre_test = "test_2_alex"; 

  // Puntuación inicial 

  var score = 0; 

  // Respuestas correctas 

  var answers = [["b"],["b"],["b", "c"],["a"],["b", "c", "d"]]; 

  // Feedback de las respuestas correctas 

  var feedbackCorrect =  ["", "", "", "", "", "", "", "", "", ""]; 

  // Feedback de las respuestas incorrectas 

  var feedbackIncorrect = ["", "", "", "", "", "", "", "", "", ""]; 

 

  // Check Answers and Display Results 

  for (i = 1; i <= total; i++) { 

    var num_letra = 0; 

    var id_element = "q" + i + String.fromCharCode(97 + num_letra) + nombre_test; 

    var element = document.getElementById(id_element); 

    var valido = true; 

    while (element && valido) {  

      if (element.checked) { 

        valido = false; 

        	for (j = 0; j <= answers[i-1].length; j++) { 

        		if (String.fromCharCode(97 + num_letra) == answers[i-1][j]) { 

        			valido = true; 

        			break; 

        		} 

        	} 

        } else { 

        	valido = true; 

      	for (j = 0; j <= answers[i-1].length; j++) { 

        	if (String.fromCharCode(97 + num_letra) == answers[i-1][j]) { 

        		valido = false; 

        		break; 

      		} 

        } 

        if (!valido) { 

      		break; 

      	} 

      } 

      num_letra++; 

      id_element = "q" + i + String.fromCharCode(97 + num_letra) + nombre_test; 

      element = document.getElementById(id_element); 

    } 

    var resultsQ = document.getElementById("resultsQ" + i + nombre_test); 

    if (valido) { 

      score++; 

      //resultsQ.innerHTML = '<p>¡Correcto!</p>' + '<p>' + feedbackCorrect[i-1] + '</p>';	 

      resultsQ.style.backgroundColor = colorRightAnswer; 

    } 

    else { 

      //resultsQ.innerHTML = "<p>Incorrecto. La respuesta correcta es la opción " + answers[i-1] + ").</p>" + "<p>" + feedbackIncorrect[i-1] + "</p>" ; 

      resultsQ.style.backgroundColor = colorWrongAnswer; 

    } 

  } 

  var resultsBottom = document.getElementById("resultsBottom" + nombre_test); 

  resultsBottom.innerHTML = "<p>Aciertos: <span>"+score+"</span> de <span>"+total+"</span> preguntas. </p>"; 

  return false; 

} 





OEBPS/Misc/test2_1.js
function resettest_1_accesibilidad() { 

  // Número de preguntas del test 

  var total = 5; 

  // Nombre del test 

  var nombre_test = "test_1_accesibilidad"; 



  var colorDelete = "transparent"; 

   for (i = 1; i <= total; i++) { 

    var num_letra = 0; 

    var id_element = "q" + i + String.fromCharCode(97 + num_letra) + nombre_test; 

    var element = document.getElementById(id_element); 

    while (element) { 

      element.checked = false;  

      num_letra++; 

      id_element = "q" + i + String.fromCharCode(97 + num_letra) + nombre_test; 

      element = document.getElementById(id_element); 

    } 

    var resultsQ = document.getElementById("resultsQ" + i + nombre_test); 

    resultsQ.innerHTML = ""; 

    resultsQ.style.backgroundColor = colorDelete; 

  } 

  var resultsBottom = document.getElementById("resultsBottom" + nombre_test);  

  resultsBottom.innerHTML = ""; 

  resultsBottom.style.backgroundColor = colorDelete; 

  return false; 

} 

 

 

function solvetest_1_accesibilidad() { 

  var noAnswer; 

  var k = 0; 

  var colorRightAnswer = "#bdf5bd"; 

  var colorWrongAnswer = "#f4a4a4"; 



  // Número de preguntas del test 

  var total = 5; 

  // Nombre del test 

  var nombre_test = "test_1_accesibilidad"; 

  // Puntuación inicial 

  var score = 0; 

  // Respuestas correctas 

  var answers = [["b"],["b"],["a"],["b"],["b"]]; 

  // Feedback de las respuestas correctas 

  var feedbackCorrect =  ["", "", "", "", "", "", "", "", "", ""]; 

  // Feedback de las respuestas incorrectas 

  var feedbackIncorrect = ["", "", "", "", "", "", "", "", "", ""]; 

 

  // Check Answers and Display Results 

  for (i = 1; i <= total; i++) { 

    var num_letra = 0; 

    var id_element = "q" + i + String.fromCharCode(97 + num_letra) + nombre_test; 

    var element = document.getElementById(id_element); 

    var valido = true; 

    while (element && valido) {  

      if (element.checked) { 

        valido = false; 

        	for (j = 0; j <= answers[i-1].length; j++) { 

        		if (String.fromCharCode(97 + num_letra) == answers[i-1][j]) { 

        			valido = true; 

        			break; 

        		} 

        	} 

        } else { 

        	valido = true; 

      	for (j = 0; j <= answers[i-1].length; j++) { 

        	if (String.fromCharCode(97 + num_letra) == answers[i-1][j]) { 

        		valido = false; 

        		break; 

      		} 

        } 

        if (!valido) { 

      		break; 

      	} 

      } 

      num_letra++; 

      id_element = "q" + i + String.fromCharCode(97 + num_letra) + nombre_test; 

      element = document.getElementById(id_element); 

    } 

    var resultsQ = document.getElementById("resultsQ" + i + nombre_test); 

    if (valido) { 

      score++; 

      //resultsQ.innerHTML = '<p>¡Correcto!</p>' + '<p>' + feedbackCorrect[i-1] + '</p>';	 

      resultsQ.style.backgroundColor = colorRightAnswer; 

    } 

    else { 

      //resultsQ.innerHTML = "<p>Incorrecto. La respuesta correcta es la opción " + answers[i-1] + ").</p>" + "<p>" + feedbackIncorrect[i-1] + "</p>" ; 

      resultsQ.style.backgroundColor = colorWrongAnswer; 

    } 

  } 

  var resultsBottom = document.getElementById("resultsBottom" + nombre_test); 

  resultsBottom.innerHTML = "<p>Aciertos: <span>"+score+"</span> de <span>"+total+"</span> preguntas. </p>"; 

  return false; 

} 





OEBPS/Misc/test0.js
function resettest_conocimientos_previos() { 

  // Número de preguntas del test 

  var total = 12; 

  // Nombre del test 

  var nombre_test = "test_conocimientos_previos"; 



  var colorDelete = "transparent"; 

   for (i = 1; i <= total; i++) { 

    var num_letra = 0; 

    var id_element = "q" + i + String.fromCharCode(97 + num_letra) + nombre_test; 

    var element = document.getElementById(id_element); 

    while (element) { 

      element.checked = false;  

      num_letra++; 

      id_element = "q" + i + String.fromCharCode(97 + num_letra) + nombre_test; 

      element = document.getElementById(id_element); 

    } 

    var resultsQ = document.getElementById("resultsQ" + i + nombre_test); 

    resultsQ.innerHTML = ""; 

    resultsQ.style.backgroundColor = colorDelete; 

  } 

  var resultsBottom = document.getElementById("resultsBottom" + nombre_test);  

  resultsBottom.innerHTML = ""; 

  resultsBottom.style.backgroundColor = colorDelete; 

  return false; 

} 

 

 

function solvetest_conocimientos_previos() { 

  var noAnswer; 

  var k = 0; 

  var colorRightAnswer = "#bdf5bd"; 

  var colorWrongAnswer = "#f4a4a4"; 



  // Número de preguntas del test 

  var total = 12; 

  // Nombre del test 

  var nombre_test = "test_conocimientos_previos"; 

  // Puntuación inicial 

  var score = 0; 

  // Respuestas correctas 

  var answers = [["b"],["b"],["a"],["a"],["b", "c", "d"],["a", "c"],["b"],["a"],["a"],["b", "c"],["b", "c"],["a"]]; 

  // Feedback de las respuestas correctas 

  var feedbackCorrect =  ["", "", "", "", "", "", "", "", "", "", "", ""]; 

  // Feedback de las respuestas incorrectas 

  var feedbackIncorrect = ["", "", "", "", "", "", "", "", "", "", "", ""]; 

 

  // Check Answers and Display Results 

  for (i = 1; i <= total; i++) { 

    var num_letra = 0; 

    var id_element = "q" + i + String.fromCharCode(97 + num_letra) + nombre_test; 

    var element = document.getElementById(id_element); 

    var valido = true; 

    while (element && valido) {  

      if (element.checked) { 

        valido = false; 

        	for (j = 0; j <= answers[i-1].length; j++) { 

        		if (String.fromCharCode(97 + num_letra) == answers[i-1][j]) { 

        			valido = true; 

        			break; 

        		} 

        	} 

        } else { 

        	valido = true; 

      	for (j = 0; j <= answers[i-1].length; j++) { 

        	if (String.fromCharCode(97 + num_letra) == answers[i-1][j]) { 

        		valido = false; 

        		break; 

      		} 

        } 

        if (!valido) { 

      		break; 

      	} 

      } 

      num_letra++; 

      id_element = "q" + i + String.fromCharCode(97 + num_letra) + nombre_test; 

      element = document.getElementById(id_element); 

    } 

    var resultsQ = document.getElementById("resultsQ" + i + nombre_test); 

    if (valido) { 

      score++; 

      //resultsQ.innerHTML = '<p>¡Correcto!</p>' + '<p>' + feedbackCorrect[i-1] + '</p>';	 

      resultsQ.style.backgroundColor = colorRightAnswer; 

    } 

    else { 

      //resultsQ.innerHTML = "<p>Incorrecto. La respuesta correcta es la opción " + answers[i-1] + ").</p>" + "<p>" + feedbackIncorrect[i-1] + "</p>" ; 

      resultsQ.style.backgroundColor = colorWrongAnswer; 

    } 

  } 

  var resultsBottom = document.getElementById("resultsBottom" + nombre_test); 

  resultsBottom.innerHTML = "<p>Aciertos: <span>"+score+"</span> de <span>"+total+"</span> preguntas. </p>"; 

  return false; 

} 





OEBPS/Misc/test1_2.js
function resettest_2_sociedad() { 

  // Número de preguntas del test 

  var total = 8; 

  // Nombre del test 

  var nombre_test = "test_2_sociedad"; 



  var colorDelete = "transparent"; 

   for (i = 1; i <= total; i++) { 

    var num_letra = 0; 

    var id_element = "q" + i + String.fromCharCode(97 + num_letra) + nombre_test; 

    var element = document.getElementById(id_element); 

    while (element) { 

      element.checked = false;  

      num_letra++; 

      id_element = "q" + i + String.fromCharCode(97 + num_letra) + nombre_test; 

      element = document.getElementById(id_element); 

    } 

    var resultsQ = document.getElementById("resultsQ" + i + nombre_test); 

    resultsQ.innerHTML = ""; 

    resultsQ.style.backgroundColor = colorDelete; 

  } 

  var resultsBottom = document.getElementById("resultsBottom" + nombre_test);  

  resultsBottom.innerHTML = ""; 

  resultsBottom.style.backgroundColor = colorDelete; 

  return false; 

} 

 

 

function solvetest_2_sociedad() { 

  var noAnswer; 

  var k = 0; 

  var colorRightAnswer = "#bdf5bd"; 

  var colorWrongAnswer = "#f4a4a4"; 



  // Número de preguntas del test 

  var total = 8; 

  // Nombre del test 

  var nombre_test = "test_2_sociedad"; 

  // Puntuación inicial 

  var score = 0; 

  // Respuestas correctas 

  var answers = [["a"],["c"],["a", "b", "d"],["c"],["c"],["a", "b"],["a", "d"],["c"]]; 

  // Feedback de las respuestas correctas 

  var feedbackCorrect =  ["", "", "", "", "", "", "", "", "", ""]; 

  // Feedback de las respuestas incorrectas 

  var feedbackIncorrect = ["", "", "", "", "", "", "", "", "", ""]; 

 

  // Check Answers and Display Results 

  for (i = 1; i <= total; i++) { 

    var num_letra = 0; 

    var id_element = "q" + i + String.fromCharCode(97 + num_letra) + nombre_test; 

    var element = document.getElementById(id_element); 

    var valido = true; 

    while (element && valido) {  

      if (element.checked) { 

        valido = false; 

        	for (j = 0; j <= answers[i-1].length; j++) { 

        		if (String.fromCharCode(97 + num_letra) == answers[i-1][j]) { 

        			valido = true; 

        			break; 

        		} 

        	} 

        } else { 

        	valido = true; 

      	for (j = 0; j <= answers[i-1].length; j++) { 

        	if (String.fromCharCode(97 + num_letra) == answers[i-1][j]) { 

        		valido = false; 

        		break; 

      		} 

        } 

        if (!valido) { 

      		break; 

      	} 

      } 

      num_letra++; 

      id_element = "q" + i + String.fromCharCode(97 + num_letra) + nombre_test; 

      element = document.getElementById(id_element); 

    } 

    var resultsQ = document.getElementById("resultsQ" + i + nombre_test); 

    if (valido) { 

      score++; 

      //resultsQ.innerHTML = '<p>¡Correcto!</p>' + '<p>' + feedbackCorrect[i-1] + '</p>';	 

      resultsQ.style.backgroundColor = colorRightAnswer; 

    } 

    else { 

      //resultsQ.innerHTML = "<p>Incorrecto. La respuesta correcta es la opción " + answers[i-1] + ").</p>" + "<p>" + feedbackIncorrect[i-1] + "</p>" ; 

      resultsQ.style.backgroundColor = colorWrongAnswer; 

    } 

  } 

  var resultsBottom = document.getElementById("resultsBottom" + nombre_test); 

  resultsBottom.innerHTML = "<p>Aciertos: <span>"+score+"</span> de <span>"+total+"</span> preguntas. </p>"; 

  return false; 

} 





OEBPS/Misc/test6_2d.js
function resettest_2_claudia() { 

  // Número de preguntas del test 

  var total = 4; 

  // Nombre del test 

  var nombre_test = "test_2_claudia"; 



  var colorDelete = "transparent"; 

   for (i = 1; i <= total; i++) { 

    var num_letra = 0; 

    var id_element = "q" + i + String.fromCharCode(97 + num_letra) + nombre_test; 

    var element = document.getElementById(id_element); 

    while (element) { 

      element.checked = false;  

      num_letra++; 

      id_element = "q" + i + String.fromCharCode(97 + num_letra) + nombre_test; 

      element = document.getElementById(id_element); 

    } 

    var resultsQ = document.getElementById("resultsQ" + i + nombre_test); 

    resultsQ.innerHTML = ""; 

    resultsQ.style.backgroundColor = colorDelete; 

  } 

  var resultsBottom = document.getElementById("resultsBottom" + nombre_test);  

  resultsBottom.innerHTML = ""; 

  resultsBottom.style.backgroundColor = colorDelete; 

  return false; 

} 

 

 

function solvetest_2_claudia() { 

  var noAnswer; 

  var k = 0; 

  var colorRightAnswer = "#bdf5bd"; 

  var colorWrongAnswer = "#f4a4a4"; 



  // Número de preguntas del test 

  var total = 4; 

  // Nombre del test 

  var nombre_test = "test_2_claudia"; 

  // Puntuación inicial 

  var score = 0; 

  // Respuestas correctas 

  var answers = [["a"],["a"],["a", "d", "e"],["a"]]; 

  // Feedback de las respuestas correctas 

  var feedbackCorrect =  ["", "", "", "", "", "", "", "", "", ""]; 

  // Feedback de las respuestas incorrectas 

  var feedbackIncorrect = ["", "", "", "", "", "", "", "", "", ""]; 

 

  // Check Answers and Display Results 

  for (i = 1; i <= total; i++) { 

    var num_letra = 0; 

    var id_element = "q" + i + String.fromCharCode(97 + num_letra) + nombre_test; 

    var element = document.getElementById(id_element); 

    var valido = true; 

    while (element && valido) {  

      if (element.checked) { 

        valido = false; 

        	for (j = 0; j <= answers[i-1].length; j++) { 

        		if (String.fromCharCode(97 + num_letra) == answers[i-1][j]) { 

        			valido = true; 

        			break; 

        		} 

        	} 

        } else { 

        	valido = true; 

      	for (j = 0; j <= answers[i-1].length; j++) { 

        	if (String.fromCharCode(97 + num_letra) == answers[i-1][j]) { 

        		valido = false; 

        		break; 

      		} 

        } 

        if (!valido) { 

      		break; 

      	} 

      } 

      num_letra++; 

      id_element = "q" + i + String.fromCharCode(97 + num_letra) + nombre_test; 

      element = document.getElementById(id_element); 

    } 

    var resultsQ = document.getElementById("resultsQ" + i + nombre_test); 

    if (valido) { 

      score++; 

      //resultsQ.innerHTML = '<p>¡Correcto!</p>' + '<p>' + feedbackCorrect[i-1] + '</p>';	 

      resultsQ.style.backgroundColor = colorRightAnswer; 

    } 

    else { 

      //resultsQ.innerHTML = "<p>Incorrecto. La respuesta correcta es la opción " + answers[i-1] + ").</p>" + "<p>" + feedbackIncorrect[i-1] + "</p>" ; 

      resultsQ.style.backgroundColor = colorWrongAnswer; 

    } 

  } 

  var resultsBottom = document.getElementById("resultsBottom" + nombre_test); 

  resultsBottom.innerHTML = "<p>Aciertos: <span>"+score+"</span> de <span>"+total+"</span> preguntas. </p>"; 

  return false; 

} 





OEBPS/Misc/test3_1.js
function resettest_1_interfaz() { 

  // Número de preguntas del test 

  var total = 5; 

  // Nombre del test 

  var nombre_test = "test_1_interfaz"; 



  var colorDelete = "transparent"; 

   for (i = 1; i <= total; i++) { 

    var num_letra = 0; 

    var id_element = "q" + i + String.fromCharCode(97 + num_letra) + nombre_test; 

    var element = document.getElementById(id_element); 

    while (element) { 

      element.checked = false;  

      num_letra++; 

      id_element = "q" + i + String.fromCharCode(97 + num_letra) + nombre_test; 

      element = document.getElementById(id_element); 

    } 

    var resultsQ = document.getElementById("resultsQ" + i + nombre_test); 

    resultsQ.innerHTML = ""; 

    resultsQ.style.backgroundColor = colorDelete; 

  } 

  var resultsBottom = document.getElementById("resultsBottom" + nombre_test);  

  resultsBottom.innerHTML = ""; 

  resultsBottom.style.backgroundColor = colorDelete; 

  return false; 

} 

 

 

function solvetest_1_interfaz() { 

  var noAnswer; 

  var k = 0; 

  var colorRightAnswer = "#bdf5bd"; 

  var colorWrongAnswer = "#f4a4a4"; 



  // Número de preguntas del test 

  var total = 5; 

  // Nombre del test 

  var nombre_test = "test_1_interfaz"; 

  // Puntuación inicial 

  var score = 0; 

  // Respuestas correctas 

  var answers = [["b"],["a"],["b"],["b"],["b"]]; 

  // Feedback de las respuestas correctas 

  var feedbackCorrect =  ["", "", "", "", "", "", "", "", "", ""]; 

  // Feedback de las respuestas incorrectas 

  var feedbackIncorrect = ["", "", "", "", "", "", "", "", "", ""]; 

 

  // Check Answers and Display Results 

  for (i = 1; i <= total; i++) { 

    var num_letra = 0; 

    var id_element = "q" + i + String.fromCharCode(97 + num_letra) + nombre_test; 

    var element = document.getElementById(id_element); 

    var valido = true; 

    while (element && valido) {  

      if (element.checked) { 

        valido = false; 

        	for (j = 0; j <= answers[i-1].length; j++) { 

        		if (String.fromCharCode(97 + num_letra) == answers[i-1][j]) { 

        			valido = true; 

        			break; 

        		} 

        	} 

        } else { 

        	valido = true; 

      	for (j = 0; j <= answers[i-1].length; j++) { 

        	if (String.fromCharCode(97 + num_letra) == answers[i-1][j]) { 

        		valido = false; 

        		break; 

      		} 

        } 

        if (!valido) { 

      		break; 

      	} 

      } 

      num_letra++; 

      id_element = "q" + i + String.fromCharCode(97 + num_letra) + nombre_test; 

      element = document.getElementById(id_element); 

    } 

    var resultsQ = document.getElementById("resultsQ" + i + nombre_test); 

    if (valido) { 

      score++; 

      //resultsQ.innerHTML = '<p>¡Correcto!</p>' + '<p>' + feedbackCorrect[i-1] + '</p>';	 

      resultsQ.style.backgroundColor = colorRightAnswer; 

    } 

    else { 

      //resultsQ.innerHTML = "<p>Incorrecto. La respuesta correcta es la opción " + answers[i-1] + ").</p>" + "<p>" + feedbackIncorrect[i-1] + "</p>" ; 

      resultsQ.style.backgroundColor = colorWrongAnswer; 

    } 

  } 

  var resultsBottom = document.getElementById("resultsBottom" + nombre_test); 

  resultsBottom.innerHTML = "<p>Aciertos: <span>"+score+"</span> de <span>"+total+"</span> preguntas. </p>"; 

  return false; 

} 





OEBPS/Misc/test5_1d.js
function resettest_1_operacion() { 
  // Número de preguntas del test 
  var total = 5; 
  // Nombre del test 
  var nombre_test = "test_1_operacion"; 

  var colorDelete = "transparent"; 
   for (i = 1; i <= total; i++) { 
    var num_letra = 0; 
    var id_element = "q" + i + String.fromCharCode(97 + num_letra) + nombre_test; 
    var element = document.getElementById(id_element); 
    while (element) { 
      element.checked = false;  
      num_letra++; 
      id_element = "q" + i + String.fromCharCode(97 + num_letra) + nombre_test; 
      element = document.getElementById(id_element); 
    } 
    var resultsQ = document.getElementById("resultsQ" + i + nombre_test); 
    resultsQ.innerHTML = ""; 
    resultsQ.style.backgroundColor = colorDelete; 
  } 
  var resultsBottom = document.getElementById("resultsBottom" + nombre_test);  
  resultsBottom.innerHTML = ""; 
  resultsBottom.style.backgroundColor = colorDelete; 
  return false; 
} 
 
 
function solvetest_1_operacion() { 
  var noAnswer; 
  var k = 0; 
  var colorRightAnswer = "#bdf5bd"; 
  var colorWrongAnswer = "#f4a4a4"; 

  // Número de preguntas del test 
  var total = 5; 
  // Nombre del test 
  var nombre_test = "test_1_operacion"; 
  // Puntuación inicial 
  var score = 0; 
  // Respuestas correctas 
  var answers = [["a"],["a"],["b"],["a"],["b"]]; 
  // Feedback de las respuestas correctas 
  var feedbackCorrect =  ["", "", "", "", "", "", "", "", "", ""]; 
  // Feedback de las respuestas incorrectas 
  var feedbackIncorrect = ["", "", "", "", "", "", "", "", "", ""]; 
 
  // Check Answers and Display Results 
  for (i = 1; i <= total; i++) { 
    var num_letra = 0; 
    var id_element = "q" + i + String.fromCharCode(97 + num_letra) + nombre_test; 
    var element = document.getElementById(id_element); 
    var valido = true; 
    while (element && valido) {  
      if (element.checked) { 
        valido = false; 
        	for (j = 0; j <= answers[i-1].length; j++) { 
        		if (String.fromCharCode(97 + num_letra) == answers[i-1][j]) { 
        			valido = true; 
        			break; 
        		} 
        	} 
        } else { 
        	valido = true; 
      	for (j = 0; j <= answers[i-1].length; j++) { 
        	if (String.fromCharCode(97 + num_letra) == answers[i-1][j]) { 
        		valido = false; 
        		break; 
      		} 
        } 
        if (!valido) { 
      		break; 
      	} 
      } 
      num_letra++; 
      id_element = "q" + i + String.fromCharCode(97 + num_letra) + nombre_test; 
      element = document.getElementById(id_element); 
    } 
    var resultsQ = document.getElementById("resultsQ" + i + nombre_test); 
    if (valido) { 
      score++; 
      //resultsQ.innerHTML = '<p>¡Correcto!</p>' + '<p>' + feedbackCorrect[i-1] + '</p>';	 
      resultsQ.style.backgroundColor = colorRightAnswer; 
    } 
    else { 
      //resultsQ.innerHTML = "<p>Incorrecto. La respuesta correcta es la opción " + answers[i-1] + ").</p>" + "<p>" + feedbackIncorrect[i-1] + "</p>" ; 
      resultsQ.style.backgroundColor = colorWrongAnswer; 
    } 
  } 
  var resultsBottom = document.getElementById("resultsBottom" + nombre_test); 
  resultsBottom.innerHTML = "<p>Aciertos: <span>"+score+"</span> de <span>"+total+"</span> preguntas. </p>"; 
  return false; 
} 




OEBPS/Misc/test2_2.js
function resettest_2_accesibilidad() { 

  // Número de preguntas del test 

  var total = 7; 

  // Nombre del test 

  var nombre_test = "test_2_accesibilidad"; 



  var colorDelete = "transparent"; 

   for (i = 1; i <= total; i++) { 

    var num_letra = 0; 

    var id_element = "q" + i + String.fromCharCode(97 + num_letra) + nombre_test; 

    var element = document.getElementById(id_element); 

    while (element) { 

      element.checked = false;  

      num_letra++; 

      id_element = "q" + i + String.fromCharCode(97 + num_letra) + nombre_test; 

      element = document.getElementById(id_element); 

    } 

    var resultsQ = document.getElementById("resultsQ" + i + nombre_test); 

    resultsQ.innerHTML = ""; 

    resultsQ.style.backgroundColor = colorDelete; 

  } 

  var resultsBottom = document.getElementById("resultsBottom" + nombre_test);  

  resultsBottom.innerHTML = ""; 

  resultsBottom.style.backgroundColor = colorDelete; 

  return false; 

} 

 

 

function solvetest_2_accesibilidad() { 

  var noAnswer; 

  var k = 0; 

  var colorRightAnswer = "#bdf5bd"; 

  var colorWrongAnswer = "#f4a4a4"; 



  // Número de preguntas del test 

  var total = 7; 

  // Nombre del test 

  var nombre_test = "test_2_accesibilidad"; 

  // Puntuación inicial 

  var score = 0; 

  // Respuestas correctas 

  var answers = [["b", "d"],["a", "b", "c", "d"],["c", "d"],["a"],["c", "d"],["c", "d"],["a", "c"]]; 

  // Feedback de las respuestas correctas 

  var feedbackCorrect =  ["", "", "", "", "", "", "", "", "", ""]; 

  // Feedback de las respuestas incorrectas 

  var feedbackIncorrect = ["", "", "", "", "", "", "", "", "", ""]; 

 

  // Check Answers and Display Results 

  for (i = 1; i <= total; i++) { 

    var num_letra = 0; 

    var id_element = "q" + i + String.fromCharCode(97 + num_letra) + nombre_test; 

    var element = document.getElementById(id_element); 

    var valido = true; 

    while (element && valido) {  

      if (element.checked) { 

        valido = false; 

        	for (j = 0; j <= answers[i-1].length; j++) { 

        		if (String.fromCharCode(97 + num_letra) == answers[i-1][j]) { 

        			valido = true; 

        			break; 

        		} 

        	} 

        } else { 

        	valido = true; 

      	for (j = 0; j <= answers[i-1].length; j++) { 

        	if (String.fromCharCode(97 + num_letra) == answers[i-1][j]) { 

        		valido = false; 

        		break; 

      		} 

        } 

        if (!valido) { 

      		break; 

      	} 

      } 

      num_letra++; 

      id_element = "q" + i + String.fromCharCode(97 + num_letra) + nombre_test; 

      element = document.getElementById(id_element); 

    } 

    var resultsQ = document.getElementById("resultsQ" + i + nombre_test); 

    if (valido) { 

      score++; 

      //resultsQ.innerHTML = '<p>¡Correcto!</p>' + '<p>' + feedbackCorrect[i-1] + '</p>';	 

      resultsQ.style.backgroundColor = colorRightAnswer; 

    } 

    else { 

      //resultsQ.innerHTML = "<p>Incorrecto. La respuesta correcta es la opción " + answers[i-1] + ").</p>" + "<p>" + feedbackIncorrect[i-1] + "</p>" ; 

      resultsQ.style.backgroundColor = colorWrongAnswer; 

    } 

  } 

  var resultsBottom = document.getElementById("resultsBottom" + nombre_test); 

  resultsBottom.innerHTML = "<p>Aciertos: <span>"+score+"</span> de <span>"+total+"</span> preguntas. </p>"; 

  return false; 

} 
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OEBPS/Misc/test6_2e.js
function resettest_2_felipe_etal() { 

  // Número de preguntas del test 

  var total = 3; 

  // Nombre del test 

  var nombre_test = "test_2_felipe_etal"; 



  var colorDelete = "transparent"; 

   for (i = 1; i <= total; i++) { 

    var num_letra = 0; 

    var id_element = "q" + i + String.fromCharCode(97 + num_letra) + nombre_test; 

    var element = document.getElementById(id_element); 

    while (element) { 

      element.checked = false;  

      num_letra++; 

      id_element = "q" + i + String.fromCharCode(97 + num_letra) + nombre_test; 

      element = document.getElementById(id_element); 

    } 

    var resultsQ = document.getElementById("resultsQ" + i + nombre_test); 

    resultsQ.innerHTML = ""; 

    resultsQ.style.backgroundColor = colorDelete; 

  } 

  var resultsBottom = document.getElementById("resultsBottom" + nombre_test);  

  resultsBottom.innerHTML = ""; 

  resultsBottom.style.backgroundColor = colorDelete; 

  return false; 

} 

 

 

function solvetest_2_felipe_etal() { 

  var noAnswer; 

  var k = 0; 

  var colorRightAnswer = "#bdf5bd"; 

  var colorWrongAnswer = "#f4a4a4"; 



  // Número de preguntas del test 

  var total = 3; 

  // Nombre del test 

  var nombre_test = "test_2_felipe_etal"; 

  // Puntuación inicial 

  var score = 0; 

  // Respuestas correctas 

  var answers = [["b"],["c", "d", "e", "g"],["a", "c", "e", "g", "h", "i"]]; 

  // Feedback de las respuestas correctas 

  var feedbackCorrect =  ["", "", "", "", "", "", "", "", "", ""]; 

  // Feedback de las respuestas incorrectas 

  var feedbackIncorrect = ["", "", "", "", "", "", "", "", "", ""]; 

 

  // Check Answers and Display Results 

  for (i = 1; i <= total; i++) { 

    var num_letra = 0; 

    var id_element = "q" + i + String.fromCharCode(97 + num_letra) + nombre_test; 

    var element = document.getElementById(id_element); 

    var valido = true; 

    while (element && valido) {  

      if (element.checked) { 

        valido = false; 

        	for (j = 0; j <= answers[i-1].length; j++) { 

        		if (String.fromCharCode(97 + num_letra) == answers[i-1][j]) { 

        			valido = true; 

        			break; 

        		} 

        	} 

        } else { 

        	valido = true; 

      	for (j = 0; j <= answers[i-1].length; j++) { 

        	if (String.fromCharCode(97 + num_letra) == answers[i-1][j]) { 

        		valido = false; 

        		break; 

      		} 

        } 

        if (!valido) { 

      		break; 

      	} 

      } 

      num_letra++; 

      id_element = "q" + i + String.fromCharCode(97 + num_letra) + nombre_test; 

      element = document.getElementById(id_element); 

    } 

    var resultsQ = document.getElementById("resultsQ" + i + nombre_test); 

    if (valido) { 

      score++; 

      //resultsQ.innerHTML = '<p>¡Correcto!</p>' + '<p>' + feedbackCorrect[i-1] + '</p>';	 

      resultsQ.style.backgroundColor = colorRightAnswer; 

    } 

    else { 

      //resultsQ.innerHTML = "<p>Incorrecto. La respuesta correcta es la opción " + answers[i-1] + ").</p>" + "<p>" + feedbackIncorrect[i-1] + "</p>" ; 

      resultsQ.style.backgroundColor = colorWrongAnswer; 

    } 

  } 

  var resultsBottom = document.getElementById("resultsBottom" + nombre_test); 

  resultsBottom.innerHTML = "<p>Aciertos: <span>"+score+"</span> de <span>"+total+"</span> preguntas. </p>"; 

  return false; 

} 





